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moti cea aavtajo pn urn Ta« v bavinjaki dohni na Slovenskem 

Nepokoj in politična 
zmeda po svetu 
vodi v nove vojno 

Italija sedaj glavna točka pozornosti. — N6črt za 
evropsko rekonstrukcijo odobren. — Nemčija 
deleina podpore. — Kitajska in Grčija le v vojni 

Najbolj se svetovna javnost 
zanima sedaj za borbo med le-
vico in desnico v Italiji. Volitve 
bodo — če se med tem kaj ne-
pričakovanega ne dogodi, dne 
18. aprila. Z desnico so Zed. dr-
žave. Pomagajo ji z direktno 
propagando, materialno in di-
plomatično. Sploh so v tej vo-
lilni kampanji v Italiji Zed. dr-
žave bolj zainteresirane kakor 
pa v svoji. Kajti v Zed. državah 
prihodnjega novembra po pre-
pričanju republikancev ne bo 
druge spremembe kot da bo nji-
hov človek izvoljen za predsed-
nika. In vodil pa bo enako vna-
njo in notranjo politiko kakor 
jo sedaj Truman, ki ga podpira-
ti obe stranki. 

Marshallov načrt pod streho 
Za rekonstrukcijo tistih ev-

ropskih dežel, ki so se prijavile 
v Marshallov ekonomski načrt 
za ekonomsko obnovo in zaeno 
za zajezitev komunizma, sta obe 
ameriški kapitalistični stranki. 
Kongres ga je minuli teden po 
dolgih razpravah odobril in po-
moč je v teku. 

Deležna jo bo poleg 16 držav 
zapadnega bloka tudi Nemčija 
(ameriška, francoska in angle-
ška cona), ki bo dobivala iz Zed. 
držav surovine in živila. Ta del 
Nemčije je ob enem vključen v 
celotno rekonstrukcijo zapadne 
Evrope. 

Razdelitev Nemčije v dva dela 
S tem ie Nemčija povsem raz-

deljena — gospodarsko in poli-
tično — v zapadni in v vzhodni 
del. Sovjetska vlada dolži odgo-
vornim za to razkosanje Nemči-
je najbolj ameriško vlado, in v 
drugi vrsti pa angleško, ker po-
kima vsemu kar rečejo v Wash-
ingtonu. 

Ameriška in angleška vlada 
dokazujeta, da je v Nemčiji pri-
šlo do tega vsled sovjetske tr-
me. Pravita, da sovjetski zastop-
niki nimajo smisla ne za razu-
mevanje položaja, ne smisla za 
potrebe ljudstev in ne volje za 
obnovitev Nemčije v skupno po-
litično ter ekonomsko enota. 

Tako bo postal industrializi-
rani del Nemčije pod anglo-ame-
riško okupacijo spet to kar -je 
bil pred vojno. Obljube angle-
ške vlade nemškim socialdemo-
kratom, da se bo nemško indu-
strijo in rudnike socializiralo, 
se ne bodo uresničile. Tako je 
želela ameriška vlada, ki je An-
gležem rekla, naj s svojim na-
črtom za socializacijo v Nemčiji 
počakajo saj kakih pet let. Med 
tem se stari nemški lastniki vra-
čajo v ravnateljstva^ svojih pod-
vzetij in na svoja veleposestva. 

' Tako je ta del bivšega tretjega 
rajha za kapitalizem popolno-
ma otet. 

V sovjetski coni Nemčije pa 
je seveda ravno obratno. Tam so 
bila veleposestva že do lanske-
ga poletja razdeljena med kme-
te in industrija pa podržavlje-
na. Sedaj se še ves ta proces vr-
ši pod sovjetsko okupacijsko 
kontrolo, Nemci v političnih 
uradih v sovjetski coni pa so ve-
činoma pristaši stranke sociali-
stičnega edinstva, ki jo Angleži 
in Američani smatrajo za komu-
nistično stranko in za izvrševal-
ko ukrepov sovjetskih oblasti. 

Zaradi te razdelitve ln polo-
ma skupne zavezniške kontrole 
nad Nemčijo je nastal tudi tako-

zvani berlinski incident. Berlin 
je razdeljen v sovjetsko, ameri-
ško in angleško cono, toda vse 
okrožje je v sovjetski coni. Ta 
sega 100 milj zapadno od Berli-
na skozi do angloameriške cone. 
V Berlinu je kakih 10,000 ame-
riških vojakov ter drugih Ame-
ričanov, katerim je treba dova-
žati živež in druge potrebščine 
skozi sovjetsko cono. 

Ruske oblasti so minuli teden 
odredile, da v bodoče bodo so-
vjetski vojaki preiskali vsak 
ameriški vlak, ki vozi v Berlin 
ali pa iz Berlina. Temu se je 
ameriška oblast uprla in v prvi 
sili je začela dovažati v svojo 
kolonijo v Berlin potrebščine z 
letali. 

- Spor povečal napetost 
Naravno, da je ta ukrep nape-

tost med Sovjetsko unijo in Ze-
dinjenimi državami povečal. V 
Moskvi smatrajo — čeprav tega 
še niso rekli naravnost, da ker 
sta se Anglija in Amerika sku-
pno s Francijo odločile uprav-
ljati svoj del Nemčije samostoj-
no, torej brez sovjetskega sode-
lovanja pri kontroli, nimajo te 
tri države do svojih con v Ber-
linu nič več pravice, ker je (Ber-
lin) praktično v sovjetski coni. 
Ameriški poveljnik je na take 
namige odgovoril, da kar se Zed. 
držav tiče, bodo ostale v Ber-
linu. 

Ena izmed pritožb sovjetske-
ga poveljstva je, da odvažajo 
ameriški vladi iz Berlina stroje 
in razne druge vrednote, ki jih 
hočejo imoviti Berlinčani spra-
viti na varno v ameriško cono. 
In ko pride Berlin prej ali slej 
ves pod sovjetsko oblast, bo o-
guljen vsega kar je bilo kaj 
vrednega v njemu. Zato se je 
ruski poveljnik nedvomno v 
sporazumu s svojo vlado odlo-
čil to odvažanje ustaviti. To mu 
je mogoče le ako bo preiskal 
vsak vlak na poti iz Ber-
lina skozi sovjetsko v ameriško 
cono. In vsak avto in vsak ame-
riški vlak na poti v Berlin, da 
ie Rusi uverijo, da-li res dova-
jajo samo potrebščine ali pa tu-
li kak tak tovor, ki bi se ga upo-
abilo v slučaju vojne proti so-

vjetskim posadkam. 
V tem položaju je težko pre-

rokovati, ali bo ostalo pri teh 
(Nadaljevanje na 5. strani.) 

Spletke s Španijo, da se jo prikljvfci 
k protisovjetski vojni zvezi 

Kongresnik O'Konski je v poslanski zbolnici prodrl 
s predlogom, da se tudi Španijo vkluči v Marshallov 
plan. Dejal je, da ker je namen tega na&ta zajeziti 
komunizem, spada Španija logično zraveb, ker b a l 
ona je najbolj protikomunstična država v Evropi. Za 
svoj predlog je dobil O'Konski veliko večino, kar ja-
sno priča, kako reakcionarna je večina zbornice po-
slancev. Senatni odsek pa Španije ni hotel vključiti 
v Marshallov načrt. Njegov motiv je, da naj jo pova-
bijo zraven vlade tistih 16 držav, ki že delujejo v na-
črtu. 

Sklep poslanske zbornice je zelo poporil vladne 
kroge v Angliji in pa tiste social-demokratske stranke, 
ki so se izrekle za Marshallov plan. Toda ob enem so 
sklenile, da se fašistične Španije ne sme sprejeti v zve-
zo evropske rekonstrukcije. 

Toda jasno je, da misli ameriška diplomacija do-
biti Španijo zraven — če ne prej pa čim so jos primer-
no propagando v deželph Marshalovega načrta "pri-
ljubi" tolika, da bo sprejemljiva zanje. 

Možno je, da se ameriški in angleški vlpdi posreči, 
diktatorja Franca pridobiti za kake roforr+o v vladi. 
Potem bi jo priglasili za "demokratično" in jo vzeli 
v zapadni bloH. 

Nedavno je bil na Portugalskem in v Španiji na 
"neuradni" diplomatični misiji Myron C. Taylor, ki je 
Trumanov poslanik v Vatikanu. Myron jo konferiral 
s predsednikom Portugalske in z don Juanom, ki živi 
na Portugalskem in čaka, da ga pokličejf na španski 
prestol. Zanj je špansko plemstvo in visoka duhov-
ščina. Diktator Franco pa ni še pri volji deliti oblasti s 
kakim kraljem. 

Ameriška in angleška diplomacija je pripravljena, 
kot poročajo iz Madrida, sprejeti v svojo družbo Špa-
nijo s kraljem, in v špansko vlado pa naj ee povabi 
nekaj "demokratov" in desničarskih socialdemokra-
tov, če bi hoteli sprejeti ministrske portfolje$ ako bi jim 
jih "reformirani" režim ponudil. Taka vfefa naj bi 
uvedla volftve v nov državni zbor in tako bi Spahija 
postala konstitualna monarhija. 

V Madridu je Trumanov zastopnik Taylor govoril 
dne 1. aprila z diktatorjem Francom 90 minut. O čem 
sta govorila, tega reporter jem, ki so ju vprašali o nju-
nih načrtih, nista hotela pojasniti. 

Nedvomno bi Zed. države rade sodelovale s Spo-
ni jo in ji oborožile njeno armado, ki šteje okrog četrt 
milijona mož in nad milijon mož rezerve. Španija 
spada po ameriškem načrtu v skupni obrambni pas 
zapadnih držav za zajezitev komunizma in v slučaju 
vojne bi Španija zapadnemu bloku služila za vojno 
bazo. 

španskim republikancem in drugim sovražnikom 
fašizma v Španiji se flirtanje ameriških diplomatov z 
diktatorjem Francom naravno prav nič ne dopade. 
Dne I . aprila je Franco proslttvljal z vojaška parado 
v Madridu deveto obletnico svoje zmage nad špansko 
republiko in v slavnostnem govoriu je dejal, da jo 
njegov režim sedaj trdnejši kot kdaj prej v devetih 
letih. In s tem Francom konferira Trumanov osebni 
zaupnik kar 90 minuti 

Med vojno ne bi nihče pričakoval, da bodo Ameri-
čani kdaj želeli temu krvniku pomagati ter sklepati 
zveze s svojim bivšim sovražnikom. In se je le dogo-
dilo tako, da naša dežela pomaga sedaj svojim so-
vražnicam (n. pr. Italiji in gotovo je, da bo pomagala 
tudi Španiji), dočim se proti bivšim zaveznicam f So-
vjetski uniji in njenim "satelitkam") pripravlja na 
vojno. 

Priseljevanje v Zed. 
države naraslo, a je 
ie jako ovirano 

Med vojno je prišlo v Zed. dr-
žave jako malo stalno dopušče-
nih naseljencev. Priseljevanje 
pa je začelo naraščati takoj po 
vojni/Od leta 1930 dalje jih je 
prišlo največ lansko leto—nam-
reč 386,000 takih, ki imajo le za-
časne vize in pa 147,292 onih, ki 
smejo tu stalno ostati. 

Tudi izmed "začasno" pripu-
ščenih naseljencev bodo oetali 
lu večinoma stalno. Po poteku 
začasnega roka gredo največ 
prav tako "začasno" v Kanado, 
eni pa v Mehiko, od kjer se po-
tem vrnejo v Zed. države kot 
stalni naseljenci. 

Neseljeniške oblasti pravijo, 
da se mnogo "začasnih" nase-
ljencev "izgubi" in jim Jih je 
'nemogoče izslediti", zato bodo 
ostali tukaj trajno, razen ako 
kdo izmed njih napravi kak zlo-
čin in bo prijet. V takih slučajih 
avtoritete najlaglje s doženejo, 
ali je dotičnik prišel sem kot 
stalen ali le kot začasen nase-
ljenec. 

Pol milijona naseljencev v 
enem letu — to je mnogo v oči-
gled sedanjih zakonov, ki ovira-
jo priseljevanje s pomočjo kvot. 
Ampak ker med vojno niso bile 
uporabljene, je naseljeniški ob-
lasti dovoljeno na podlagi izjem-
nih odredb dovoliti sem tolike 
večjemu številfi ljudi. 

Mnoge skupine niti s temi o-
lajšavami niso sadovoljne ln de-
lujejo, da bi kongres sprejel iz-
jemen zakon za izaelitev v Zed. 
države tistih ljudi, \ i so V ras-
nih koncentracijskih taboriščih 
v Nemčiji in v Avstriji in pa be-
guncem is Jugoslavije, ki so do-
bili zavetje v Italiji, a jih ona ne 
bo mogla trajno preživljati. 

Veliko beguncev je še prišlo 
v Zed. države na račun rasnih 
kvot, aH pa kot ̂  začasni prise-
ljenci. Prednost Imajo duhovni-
ki in pe taki lajiki, ki lahke do-
kažejo, da se kot borci sopor ko-
munizem in proti Titovi vladi v 
Jugoslavijo ne morejo vrniti. 

Enako prihaja sem mnogo 
poljskih duhovnikov in poljskih 
politikov, ki so bežali od tam 
vsled svojega sovraštva in boja 
s "komunisti". Tako dobite v 
Zed. državah tudi precej hrvat-
skih duhovnikov, Bolgarov, Ho-
rn uncev Itd., ki so si zaprli vra-
ta v rojstno dežele vsled svojega 
intrigiranja proti novim reži-
mom. 

V kongresu je bilo predlaga-
no več načrtov, naj bi se pustilo 
v Zed. države is nemških in av-
strijskih koncentracijskih kemp 
vsem takim, ki ne morejo več v 
svoje rojstne kraje, ali pa jih 
niti nimajo ne, n. pr. židje. Iz-
gledalo je že, da jih bo smelo 
sem 400,000 poleg onih, ki lahko 
pridejo na račun kvot. A ameri-
ški raziskovalci so dognali, da 
so zdrave, delovne moči pobrale 
iz razseljeniških taborišč že An-
glija, Francija, Argentina in 
Brazilija, pustili pa so tsmttare 
in pa bolne ljudi ter matere s 
otroemi. In tako jih bo menda 
ameriški Rdeči križ raje oskrbo-
val tam kot pa da bi postali tu-
kaj breme 'javne dobrodelnosti'. 
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! K O M E N T A R J I \ 
Zbira in presoja urednik 

Hearstov tisk je priobčil v 
svoji kampanji za MacArthurja 
kart u n, ki generala predstavlja 
v najimpozantnejši pozi, z očmi 
uprtimi v Stalina. In Jože se ga 
je v tem položaju toliko ustra-
šil, da mu kapljajo debele srage 
s smrtno obledelega obraza. Na-
ši "navadni" ljudje vzamejo ta-
ke slike zares. In plačujejo čez-
dalje večje stroške zares. Nič ne 
pomislijo, da ako bi se Rusi ge-
nerala MacArthurja res toliko 
bali, čemu nam bi bilo treba več 
in več izdatkov za militarizem? 
In če se nas Jože toliko boji kot 
to lahko nariše kak Hearstov 
kartonist, čemu nas ne vpraša za 
sporazum, ali morda za milost? 
Na kartunski sliki se mu trese-
jo hlače, kaplja mu z obraza, a 
čemu ni tega prizora tudi v res-
nični sliki? Nekaj je s Truma-
novo vnanjo politiko prav goto-
vo narobe. In ta narobe so "ame-
riški interesi" v tujih deželah. 
Posedujejo rudnike, oljna polja, 
prometna sredstva itd. In ker 
"naš način življenja" veruje v 
privatno svojino in v izkorišča-
nje za privatni profit — torej 
čemu ne bi podpirali samo take 
režime, ki tudi trdno verujejo v 
izkoriščanja? Odgovor: naša vla-
da jih podpira na celi črti, o tem 
ni več nobenega dvoma. 

Kdo si želi vojno? Romunski 
Mihael, jugoslovanski Peter, 
italijanski Humbert in pa vsi 
tisti magnati, ki so ob rudnike, 
tovarne in oljna polja v sovjet-
skem orbitu. Dalje si jo žele po-
tomci carske aristokracije — in 
pa hierarhija ali po domače, ve-
soljna katoliška cerkev. Ne da 
ji je krvolitje užitek. A boji se, 

če se bo po svetu tako nadalje-
valo, bo kmalu ob vsa posvetna 
bogastva in počutila se bo kot 
biblijski Krist, ki ni imel kam, 
kamor bi v svoji utrujenosti 
glavo položil. 

Katoličani v resnih delavskih 
bojih še niso bili nikoli dobri 
piketi. So pa na mestu v pote-
govanjih za svojo cerkev, ki ra-
da miži posebno kadar se delav-
cem dela krivico. Sedaj so bili 
njeni ljpdje (katoliški vojni ve-
terani) zaposleni posebno v pi-
ketiranju proti nalaganju tovo-
ra v sovjetske ladje v New Yor-
ku, v Jersey Cityju in v drugih 
pristaniščih. Proti nalaganju to-
vora v Hitlerjeve, v Mussolini-
jeve in v Francove ladje niso ni-
koli piketirali. Piketirajo tudi 
proti shodom, na katerih govori 
Henry Wallace. Pomagajo pa 
shodom, na katerih so ali še na-
stopajo taki prijatelji fašizma 
kot je n. pr. bivši načelnik irske 
vlade de Valera in na uslugo so 
bivšim komunističnim prvakom, 
kakor je bil n. pr. urednik Daily 
Wo r k e r j a, "izpreobrnjenec" 
Louis Budenz. Torej igrajo tu 
enako vlogo kakor jo sedaj v 
Italiji — v prid desničarskih, 
protiljudskih strank in kakor so 
jo in jo še igrajo za fašizem v 
Španiji. 

Demokracija zelo malo pome-
ni, kadar ti pod njeno masko 
razbija okna drhal, ti pokonča 
pohištvo in policijska oblast pa 
se muza zraven. Tak slučaj se je 
dogodil nedavno v Columbusu, 
Ohio. Bil je uvod v druge slične 
nasilne akcije. Kdor misli, da so 

(Nadaljevanje #na 4. strani.) 

Resnico ne tepe samo laž, ne-
go ji tudi molk lahko Škoduje. 
—Amlen. 

Taktika unij delavstvu v veliko škodo 
"Politična liga železničarjev" j je, ker je železniški promet in s 

(Railway Labor's P o l i t i c a l ! tem delovne razmere želesni-
League), ki pravi, da zastopa 
milijon organiziranih železni-
ftkih delavcev, je izjavila, da bo 
i vsemi močmi v letošnji kam-
panji delovala ne samo proti re-
akcionarnim kongresnikom In 
senatorjem v demokratski in re-
publikanski stranki temveč tudi 
proti Henryju A. Wallaceu ter 
njegovemu novemu progresiv-
nemu političnemu gibanju. 

V svoji izjavi pravijo, da Wal-
lace in "njegovi komunisti" a-
meriško delavstvo vabijo, naj si 
zadrgne svoj laftni vrat. Torej 
kdor bo glasoval sa Wallacea, 
bo glasotsl po mnenju te lige 
proti sebi in za reakcijo. 

Železničarji so v politiki dalj 
kot pa kaka druga unija. Vzrok 

Čarjev, kontroliran s postavami 
bolj kot pa katerikoli druga 

velika industrija. Zato so se že-
lezniški delavci morali začeti 
brigati "za politiko", kot so se— 
in to veliko bolj uspešno, brigali 
železniški magnati. 

Sedanji argument železniške 
delavske politične lige je, da bo 
Wallaceovo gibanje pripomoglo 
reakcionarjem v zmago, ker bo 
razcepilo "liberalne' glasove. 

Kdo pa je pomagal reakcio-
narjem v zmago v kongresnih* 
volltvsh pred dvemi leti? Ta-
krat ni bilo "tretje stranke", a 
je reakcija dobila v obeh zbor-
nicah zveznega * kongresa tolik-
šno večino, da se je čudltll V 
volilni boj L 1846 so posegli po-

litični odbori unij železničarjev, 
CIO in AFL, pa so propadli na 
celi črti in v obraz jim je bil 
vržen Taftov-Hartleyjev proti-
unijskl zakon. 

Cemu se ni moglo nad 14 mi-
lijonov organiziranih delavcev 
v volilnem boju boljše izkaaatl 
kot so se? Radi tega ne, ker je 
njihova politična akcija polovi -
čarska in ker se vsi omenjeni 
dclsvski politični odbori v vo. 
lilnih kampanjah silno trudijo 
dokazovati svojo vero v "free 
enterprise", namreč v kapitali-
zem in nimajo na socialnem po-
lju drugega programa kot zahte-
vo za višje mezde in skrajšanje 
delavnika. Sedaj so tudi sa pen-
zijske sklade v področju unij, 
nameeto da bi ee borili ta^eocial-
no zavarovanje sa vae ljudi ia 

tako zaščito se more delavstvu 
— namreč vsemu delavstvu — 
ne samo nekaterim strokam, nu-
diti edino pod upravo države. 

To, da predsednik Trttman 
zmerja Wallacea, je razumljivo. 
In lahko sa popa demo, čemu on 
in njegovi ljudje nasi vajo pri-
etaše Wallacea sa "komuaistB". 
Ni pa pošteno od voditeljev 
unij, da se poslužujejo enakih 
metod. Kajti s njimi baš oni sa-
drgujejo delavstvu vrat, ne pa 
Wallace in gibanje, ki stoji sa 
njim. Ono ima DELAVSKI pro-
gram. Politični odbor leltsni-
čarjev, CIO in AFL ga nimajo, 
pač pa le "prijatelje" v republi-
kanski In demokratski stranki, 
ki pa po volitvah postanejo spet 
prijatelji privatnih intevesev. 

N e k a j o n a š i h s t v a r e h 
Ameriški Slovenci imamo srečo i e nad 45 let, da 

ni vse časopisje v našem jeziku reakcionarno/ kot je 
n. pr. med Poljaki in Italijani, kjer naprednega časo-
pisa ne najdeš niti z lučjo ob belem dnevu, razen par 
izjem. 

S pomočjo socialističnih pionirjev smo si zgradili 
delavski tisk tako spretno in posrečeno, da je postal 
izmed vseh slovenskih listov v tej deželi najbolj raz-
širjen. Sedaj reakcija misli, da je prišel njen dan raz-
širiti pod maskami "patriotizma" in borbe proti "to-
talitarnim" režimom (isti ljudje so y Jugoslaviji pod-
pirali diktaturo kralja Aleksandra in nato Mussolinija 
ter Hitlerja) svoj tisk in se koncentrirala posebno na en 
svoj dnevnik. Dalje ima glasila katoliških podpornih 
organizacij, toda še vedno prvači naše napredno časo-
pisje. Trije izmed teh listov so toženi po preračunanem 
načrtu, da jih bo le na ta način, v atmosferi protide-
lavske in posebno takozvane protikomunistične gonje 
mogoče zadaviti. 

Vendar pa nimqmo strahu. Ima pa ga pred na-
prednim tiskom reakcija, zato ga davi kjerkoli in ko-
likor more. 

Med priseljenci nekaterih narodnosti se ji je to po-
srečilo, posebno med Italijani in Poljaki. Pa tudi med 
Cehi. Ne pa med Hrvati. 

Italijansko časopisje v Zed. državah je sedaj v silo-
viti kampanji za očrnjenje ljudske koalicije v Italiji. 
Ta je postavila skupno listo kandidatov in Zed. države 
so se postavile zoper njo. Iz Washingtona so Italiji 
sporočili, da bo ameriške pomoči konec, ako dobi v 
volitvah 18. aprila večino ljudska fronta, ki jo tu na 
kratko nazivajo za komunistični blok. 

V New Yorku izhaja bogat, zelo razširjen italijan-
ski dnevnik. Njegov urednik in lastnik je bil pred voj-
no odlikovan od Mussolinija za zasluge, ki si jih je 
iztekel v prid fašistične Italije. In sedaj ta isti italijan-
ski bogataš in politik naganja ameriške Italijane pi-
sati domov pisma, da naj tam za božjo voljo vsi gla-
sujejo za krščansko demokratsko stranko, kakor jim 
jo priporoča papež, kajti če zmagajo rdečarji, ne bodo 
v Italiji nikoli več volili. Neka italijanska podporna 
organizacija je na ta način poslala v Italijo nad 120-
000 pisem svojih članov, ki vsi urgirajo — volite proti 
levičarskemu bloku, ako hočete še prejemati pakete 
in pa cele ladje ameriških državnih dajatev. Sedaj so 
pričeli v istem smislilpošiljati tja telegrame - 10 mili-
jonov telegramskih klicev proti levici. 

To je nam nauk —• varujmo svoje listel Širimo jihl 
Sodelujte, d a Proletarca razširimo kolikor največ 
mogoče I 
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Križ-kražem - sedaj zo, zdaj proti 
Kongresnik Knutson iz Minnesota je dobil precej publicitete 

a izjavo, da bi ne bilo boljšega za to deželo kot da ae Truman in 
njegov državni tajnik Marshall čimprej umakneta a pozorišča. 

Kongresnik Knutson ni progresivec. Niti ne — kar se tega 
tiče, Truman in Marshall. Vendar pa je Knutson eden tistih, o 
katerih pregovor pravi, da včasi tudi slepa kura najde zrno. 

Za nas ni povedal Knutson nič novega. To, da Truman ni kos 
službi, ki jo je dobil po zaslugi pokojnega F. D. Rooaevelta, sedaj 
prfenavajo tudi veljaki njegove lastne stranke z enega konca 
dežele do drugega. 

V taki atmosferi, kakršna je sadaj v Beli hiši in v državnem 
departmentu, nikoli no veš pri čem si. 

Danes je Truman in njegov državni department za čimtes-
nejše sodelovanje s Sovjetsko zvezo. Ali jutri Že pa proglasi proti 
nj i izzivalne, "get tough" akcijo, ki se jo nato povečuje do nape-
tosti toliko, da nikoli ne veš, kdaj zabme letala, naložena z 

Henry Wallace je bil pod Trumanom trgovski tajnik. Tru-
man je vedel, da je bil Wallace za podpredsedniško, in s tem aa 
predsedniško službo ogoljufan. A vendar sta se dobro razumela 
— saj navidezno — ker Wallace ni hotel kuhati jeze. Nadaljeval 
pe j e s enako politiko kakor sta jo vodila skupno z Rooseveltom. 
Truman in njegov takratni državni tajnik Byrnes sta krenila na 
stran peta. Wallace je napisal govor proti Byrnesovi taktiki. Dal 
ga je prečhati Truman u in mu pojasnil, da tako kot se ja začelo 
sedaj, se pomikamo korak za korakom v novo vojno. Truman je 
Wallaceu dejal, da je njegov govor izboren. Wallace gre v Madi-
son Square Garden v New York in komaj je svoj govor skončal, 
že je rohnel »Trumanov državni tajnik Byrnes v Parizu, da kaj za 
vraga ga lomi, in da ako bo Wallace imel prosto pot v kritiziranju 
asaariške vnanja politika, potem naj kar Truman sam ima ta man-
dat — Byrnes se zanj lepo zahvali. 

Truman se je adrznil ie — vrgel Wallacaa van iz kabineta. 
Odslovil ga je kar tako zaradi govora, katerega mu je sam 
etofcril. 

Stičen zig-zag igra naša vlada posebno v palestinskem vpra-
šanju. Združenim narodom usili svoj predlog, nato pa ga umakne, 
ker so ji oljni interesi in strategična pota po arabskih deželah več 
kot pa to ali ono takozvano moralno ali človečansko vprašanja 

Enako križ-kražno potezo je napravila Trumanova admini-
stracija v tržaškem vprašanju. 

In na cn aH drug način v mnogih drugih. Nič načelnosti, sam 
o£ortunizem, ščitenje interesov in druženje z dekadentnimi, fa-
šističnimi in korumpiranimi vladami, to je sedaj značaj zvezne 
vlada. 

To resnico ne poudarjajo samo kaki "levičarji", "rdečkarji" 
itd., temveč tudi več in voč poštenih konservativcev v demokrat-
ski in v republikanski stranki. 

Pravijo, da je bila naša dežela zgodovinsko pozvana za mo-
ralno zvezdo vodnico v vzrujanem svetu. A namesto, da bi pre-
vzeli to moralno vlogo, smo se zatekli na pomoč tistim, ki jih je 
zgodovinski razvoj zavrgel irvnaša vlada pa jih vzlic temu skuša 
držati umetno pri življenju. To je drag poskus. A se bo izjalovil 
kot so se vse druge coklje, v svojih prizadevanjih, da zavro voz 
zgodovinskih nujnosti in razvoja. 

iluvanje mase z visokih mest vodi bolj 
in bolj v drhalsko razpoloženje 

Pokojni predsednik Franklin Delano Roosevelt sa ja izredno 
potrudil, da med drugo svetovno vojno ni bUo drhalskih vpadov, 
kakršne smo 
V južnem nil 
Nemca po rod 
rešili urada 
socialistične 

iveli po vsi deželi v času prve svetovne vojne. 
>isu so histeriki linčali radikalnega premogarjs, 

V državi Washington in drugje na zapadu so 
ki pobili tudi nekaj "wabhlyjev". Pljuvali so v 

v Chicagu in v New Yorku pa jih vrgli 
ia občinskega svata in socialistične poslance iz legislature. Vzeli 
so nekaj poslovnih knjig JSZ ie jih še vedno niso vrnili. Udrli 
so v urad Proletarca in nam vzoli poslovne knjige, toda so nam 
vse vrnili. 

Debsu so sfanatizirani fantički grozili s pestmi. Mnogo so-
cialistov so zagrisenei v onih dneh histerije pretepli in k vragu 
je aaoralo vsled nagajanja poštnih in drugih merodajnih oblasti 
par sle socialističnih časopisov in revij. 

V drugi svetovni vojni jo FDft obljubil, de sa histerija ne bo 
ebnevtfo. V resnici je divjala s strani Ušističnih in pronacijskih 
krogov sopar njags, a ni vračal z geslom zob zob. 

Zato v drugi svetovni vojni v tej deželi ni bilo niti g daleč 
razdraženske manije, kakršna je valovela med prvo svetovno 
vojno in še precej čaaa tudi potem ko Je je bilo konec. 

Sedaj se znova pogrezamo vanjo. 
Nekjo v okrožju Pfttsburghs je pred tedni nsvalila na shod 

novega političnega gibanje, ki mu načeljuje Henry Wallace, dija-
ška mladina iz katoliškega kolegija Dequesne in razgrajala prav 
pe divjaško. Časopisi se dobili namig, da naj e tam na bob na jo 
pceveč, češ, morda se hi strasti ia bolj razplamtele. 

In so m vzlk molku. Kajti predstavniki Ameriške legije, šte-
vilni kongrosniki in senatorji, nekateri govarnerji, industrial ni 
magneti in monopolisti smeriškega tiska in rscHa so vpili nepre-
nehoma, da vidijo komunista ali pa "sopotnika" le skoro v vsaki 
f M i i službi ie pod vsako posteljo. Proti tej strašni rdeči pošasti 
je treba kaj ukreni t i . . . 

Naj se prepeve te, na j se zebram e n o . . . naj se isvede čistko 
v vladnih uradih, v filmski industriji, nsj se deportira vse rdeč-

Kam v soboto 
W. aprila? 

ZED. DRŽAVE SO SE ROJEVALE ZA MIR. Zmagale so, a 
kaj aedej s naše smago? Spot smo tam kakor prod prvo ki kot 
prod drago svetovno vojno. Ali morda še na slabšem. Kajti pred-
sednik Truman hoče še večje kredite sa oboroževanje, zahteva 
"draft" in obvezno vojaško službo in oborožujemo Kitajsko, 
Grčijo, Turčijo in menda tudi žo ftpanijo, Francijo in tako bo to 

nilo apelov na sodelovanje, ali; 
za podpore. Vedno je sodelova-
lo v vsaki podporni akciji. V 
vsaki veliki stavki. Je včlanje-
no v Prosvetni matici. 

Torej ne pozabite priti med 
nas to soboto, 10. aprila. Sta res 
še dve drugi priredbi, ena na 
isti večer od bratskega društva 
SNPJ. Mi smo našo oglašali že 
pred letom. Torej ni krivda pri 
nas. 

Kar se tiče Wallaceovega sho-
da, seveda tudi ne moremo po-
magati, ker sklicatelji so si pač 
poiskali primeren datum negle-

nadaljevano do kraja, ko se začne tretja svetovna vojna. Deloma 
smo še v nji, a hujšo šala pride. Svet trpi. A je brez besede. 
Cemu se bi ljudstva na osamosvojila in pomedla z "državniki" 
in s kapitalisti, to jo vprašanje, na katerega ni mogoče odgovoriti 
drugače kot da masa no more trezno misliti, zato mora v vojnah 
umirati in plačevati vojna bremena in vojne stroške. ' 

Chicago, III. — "Slovenski 
dom" št. 86 SNPJ je vzlic svoji 

aozni" številki eno izmed naj-
starejših slovenskih društev v 
Chicagu. In ob enem najstarejše 
in pionirsko društvo na severni 
strsni. 

V soboto 10. aprila bo prsz-
novalo svojo 40-letnico. 

Pridite vsi. Zabavali se boste 
med nami kot še vselej na vsaki 
naši priredbi. 

Naše društvo ni nikdar odklo-

karje in v skrajni sili ps naj se zmeče atomske bombe na sovjet-
ska mesta in pokonča se naj z njimi tudi mesta sovjetskih satelitk. 

To sejanje sadizma je šlo na živce velikemu delu smeriške 
mase in je pripravljena pod kakim kukuklanskim vodjem na "di-
rektno akcijo". 

Predaodnik Truman pomaga k negovanju masne histerije. 
v Ko je Wallacea prvič osebno napadel, je to storil ns način, 

ki Je nevreden njega in njegove službe. Dejsl je, da tudi ako pri-
hodnjega novembra propade, Wallaceove podpore v kampanji ni-
kakor ne mara in oe podpore "Wallaceovih komunistov". 

Saj mu je ni Wallace (podpore) nikdar ponujal! Zato je bila 
Trumanova izjava v biatvu le ščuvanje proti Wallaceu. Hotel je 
z drugimi politiki avoje aorte napraviti vtis, da je on (Truman) 
patriot, ki rajše v volilnem boju bitko izgubi, kot pa da bi priča-
koval podpore od "prekucuha" Wallacea in njegovih "komu-
nistom". 

Se hujše je Truman udaril v svojem speliranju na drhalske 
inatinkte a priporočilom, da čemu ne gredo tisti, ki ljubijo drugo 
deželo bolj kakor svojo, ksmor jih vleče nagon, namesto da tukaj 
spletkarijo! Vsakdo je rszumel, da je Truman s tem pozval Wal-
lacea, da ker mu je Rusija toliko pri srcu, naj gre tja, in mirna 
Qosna. 

Dva republikanaka senatorja sta udarila po Trumanu. Rekla 
sta mu, ds je nevredno od predsednike na j j ač je republike na 
evetu, ker ae znaša v svojem političnem gnjevu na tako brezobra-
zen način. Oba sta ugotovila, da je Henry A. Wallace prav go-
tovo toliko ali pa še bolj patriotičen in zvest svoji deželi kskor je 
Truman. Torej čemu hujsksti nepoučeno, histerično drhal proti 
njemu? 

. Pa jo le ščuvajo dalje. 
V Brooklynu v New Yorku je navalila na Wallaceov shod 

drhal "veteranov". Eni so bili iz katoliških veteranskih organi-
zacij in drugi iz Ameriške legije. Nadeliao si veteranske kapice 
in to jim je licenca, da lahko gredo kamorkoli razbiti shod ali 
pa uganjati kake druge histerične "patriotične" komedije. 

Kakih petsto jih je po naučenem režiserstvu vzklikalo, "Smrt 
komunistom!" "Doli z Rusijo!" "Doli z Wallaceom!" 

Nabijali so po vrstih poslopja, v katerem se je vršil shod in 
v svojem kričanju zunaj so uporsbljsli zvočnike. 

To je šele začetek. 
V Columbusu, Ohio, je drhal udrls v stsnovsnje Franka 

Hasmella, o katerem prsvijo, da je "voditelj ondotne komuni-
stične stranke" (ki pa je menda sploh ni, rszen po imenu). Raz-
bili ae mu stanovanje, raztrgali vso kar je bilo pepirja, mu uničili 
knjige in to-početje odeli z ameriško zaatavo. Kakir 40 "vetera-
nov" se je udeležilo tega nsvsla. Policijs je bils "mhrns" in do-
pustila, da ae je "pstriotični vped" nemoteno dovršil. 

Ako bodo naši državniki (takozvsni) in kongresniki, vodje 
Ameriške legije, Kolumbovih vitezov ter drugi nsdaljevali po 
teh tokih, kako bomb skončal i? 

Ali v kapitalistični demokraciji res ni druge poti kskor v fa-
šizem? Iz vseh dotedanjih znsmenj v naši deželi lahko razumen 
človek sklepa, da je ni, kar je skrajno tragično posebno za Zed. 
države. In s tem za vse one dežele, ki se oslsnjajo ns našo pomoč 
!n s tem ob enem podpirajo — ker jim drugega ne kaže — Tru-
manovo-Marshallovo vnanjo politiko. 

de in neoziraje se kakšne druge 
prijateljske priredbe se vrše na 
isti večer. 

Kar se nas naprednih Sloven-
cev na north side tiče, smo vsi 
za novo gibanje in za Wallacea, 
in ga podpiramo. Zato pa boste 
dobri stvari prav tako koristiti, 
če pridete to soboto v naš krog. 
Boste dobro došli, postregli vas 
bomo čimboljše in zabavali se 
boste. 

Torej na svideneje v soboto 
10. aprila v dvorani na 635 
Webster Ave. 

Kako priti do nje? 
Vzemite, ako pridete s pouli-

čno, Halsted St. karo do 2200 
No. Halsted, potem imate od 
Halsted blok in pol hoda vzho-
dno po Webster Ave. do dvora-
ne. Ako želite kaka druga pojas-
nila, jih vam bo dal radevolje 
tajnik društva John Morsi, tele-
fon Diversey 0134, ali pa John 
Turk, telefon Lincoln 5498. 

Torej na svidenje v soboto! 
Prijatelj društva 

'Svet brez sovraštva* 
Detroit, Mick. — Podružnica 

SANSa št. 1 in 108 priredita go-
ri omenjeno igro v nedeljo 18. 
aprila v S. D. domu. Prične se 
ob 3. popoldne. Spisala jo je 
Mira Pucova ob času nemške o-
kupacije v ljubljanskih politič-
nih zaporih. "Svet brez sovra-
štva" kako se to lepo sliši, kako 
zelo potrebujemo tak svet! Se-
daj, danes! Ako so še ljudje, ki 
verujeo v svet brez sovraštva, 
naj stopijo ven ns plan in naj 
povzdignejo glas, da ae bo slišal 
na vse štiri vetrove, da ga bodo 
slišali vsi zakrknjeni sovražniki 
miru in propagandist! tretje 
svetovne vojne. 

Kri se še ni posušila, rane se 
še niso zacelile, toda ako odpre-
te radio, ali se poglobite v ka-
pitalistično časopisje, si s vso 
resnostjo lshko mislite, da ima-
mo na tisoče Goebbelsov pod 
psevdonimnimi imeni, ki raz-
širjajo strupeno propagando za 
tretjo svetovno vojno kot da 
jim sam Hitler daje direktivo, 
krivdo pa zvračajo na ljudi, ki si 
žele mir in svet brez sovraštva. 
Črna reakcija v talarjih, ki bi 
morala po vseh božjih predpisih 
oznanjati ljubezen, bratatvo in 
mir, jim pe pridno aekundira. 
Čudno, prečudno, človek bi ne 
verjel, ako bi ne živel v tem vr-
tincu. Propaganda ima res mo-
čan vpliv, toda človek bi moral 
imeti vsaj toliko samoponosa, 
da bi razločil kaj je njemu v ko-
rist in ksj v pogubo, ali pa bo 
vedno ostsl veliki otrok. Čudno 
je tuŠ, ds je ameriško ljudstvo 
tako pozabljivo, in da se tako hi-
tro spreobrne. Danes sovraži, 
Jutri ps sovražnlks hvali. Zato 
so vsi bfvši sovražniki, kateri 
so nam napovedali vojno, mo-

rili naše fante poleg milijonov 
in milijonov drugih. Danes pa 
so oni naši najboljši prijatelji. 
Ali si je človek zato ustvaril bo-
ga, da ga bo tepel z nadlogami 
na vse večne čase? Ali ni že čas, 
da to butaro naloži na pleča o-
nim, ki ga zavajajo, lažejo in 
strašijo? Cemu je ne naložiti ti 
stim, ki vsm obljubljajo vse naj-
boljše po smrti, sami si pa ku-
pičijo bogastva in si grade nebe-
sa na tem svetu? Ako je res po-
trebno metati atomske bombe, 
naj se jih vrže na kovačnice la-
ži propagande in vojnih hujska-
čev ter božjih namestnikov, da 
bi ljudi več ne zavajali na kriva 
pota. Kaj bi le rekal njih uči-
telj Kristus, ako bi se nenado-
ma znašel med takimi oznanje-
valci božje besede, ki ljudem ob-
Jjubujeo vse dobrote po smrti, 
katere oni uživajo tukaj na zem-
lji? Ako si hočejo ustvarit svet 
brez sovraštva, bomo morati to 
delo izvršiti navadni ljudje, 
drugače bomo živeti še nadalje 
od obljub. 

Danes se nam nudi prilika, da 
popravimo kar smo zanemariti. 
Pojdimo na delo za tretjo stran-
ko, čeprav še ne bomo pridobili 
socialistične demokracije. Dobi-
mo pa lahko mir, katerega po-
trebujemo kot bolnik zdravja. 
Ne poslušajte zavajalce, pa naj 
bodo ti v frakih ali v črnih' pla-
ščih, kajti oni se ne brigajo za 
delavske mase. Oni se brigajo 
le za $$ pa če prav nedolžna kri 
kaplja od njih. Ako ste za MIR, 
morate podpirati tiste voditelje, 
ki delujejo za mir. Ako vam je 
pa vseeno, potem pa ostanite pri 
tisti stranki, ki ima dva imena 
In en sam program, in boste Čim 
hitreje prišli v tista nebesa, ka-
tera vam obljubljajo kutarji s 
prižnic, sami se jih pa branijo z 
vsemi štirimi. 

Ne pozabite na datum 18. 
aprila. Pridite vsi od blizu in 
daleč. ' Videti boste živo sliko, 
kaj so morati pretrpeti tisti, ki 
ao ae boriti za svet brez sovra-
štva. Ves dobiček je namenjen 
if dobre namene, za svobodni 
tlak, za SANS in politično ak-
cijo. Z veliko udeležbo boste po-
kazali kaplanu Gabrovšku, da 
niate več tiati Janezi, s katerimi 
ao kaplani pometati v stari do-
movini. Napolnite dvorano do 
zadnjega kotička, ne bo vam žal. 

Na avklenje! 
Josef Korsic. 

Vabilo na Prešernov 
koncert 

Chicago, Ul. — V teh 'resnih 
časih, v katerih vojni hujsksči 
strašijo svet pred komunizmom, 
malokdo govori o kulturi, nje-
nem delu in potrebi. 

Le tu, pa tam širom dežele se 
še dobi mala skupina, ki merlji-
vo dela na kulturnem polju ne 
glede ne to, 'ka j počne ostali 
svet. 

Tako skupina je tudi moški 
pevski zbor France Prešeren, ki 
bo priredil svoj redni pomla-
danski koncert v nedeljo 18. 
aprila t. 1. v dvorani SNPJ na 
Lawndale in 27. ulici. • 

Pričete*, bo ob 3. pop. Po raz-
noličnem programu bo ples in 
prosta zabava v obeh dvoranah. 
Za ples bo igral J. Kovichev or-
kester. 

Ne bom opisoval programa, 
katerega zbor pripravlja za o-
menjeni dan. Kdor redno pose-
ča zborove priredbe, ve, da 'Pre-
šeren vprizori vedno dober pro-
gram, nekaj petja, in nekaj za 
smeh, in tako bo tudi to pot. Po-
dani bodo razni prizori v slo-
venskem in angleškem jeziku, 
kat* upam, da bo v zabavo vsem 
navzočim. 

Ne vem, ako je treba kaj več 
pisati in hvaliti Prešerna in nje-
govo delo. Zbor je med vami ak-
tiven že dolgo let in — ako je 
bil deležen vaše navzočnosti do 
sedaj, je je toliko bolj potreben 
tudi to pot, kakor tudi v bode-
če, zakaj — izmed vseh organi-
zacij imajo pevski zbori najte-
žjo pot in pri tem tudi Prešeren 
ni izvzet. 

Zato vse čitatelje Proletarca 
in vso slovensko javnost vlju-
dno vabim v imenu zbora na ta 
koncert, da na ta način daste 
moralno oporo pevcem in so-
trudnikom programa, sebi pa en 
popoldan in večer duševnega 
vsestranskega užitka, ter zaba-
ve med znanci in prijatelju To-
rej v nedeljo 18. aprila na svi-
denje! Anton Udovkh. 

Plača so de/o italijanskih 
vojnih ujetnikov 

Med vojno je bilo poslsnih v 
Zed. države" precej Italijanskih 
vojnih ujetnikov, ki ao jih naše 
oblasti uposlile večinoma v juž-
nih državah. V svrho boljšega 
"prijateljstva" med nami in Ita-
lijo smo slednji nedsvno za delo 
ujetnikov plačati $4.500,000. Na-

Uspešno odpravljanje 
nepismenosti 

- Prejšnja jugoslovanska vlada 
se ni nikoli resno zavzela za od-
pravljanje analfabetstva, ki ga 
je bilo v Jugoslaviji več kot v 
kateri koli drugi državi v Evro-
pi. Največ ga je bilo v Srbiji, 
Macedoniji, v Bosni in Hercego-
vini, najmanj pa v Sloveniji. 

Sedanja jugoslovanska vlada 
pa se je odločno zavzela to zlo 
odpraviti in ustanovila v vseh 
omenjenih krajih ne samo šole 
za mladino temveč tudi tečaje 
za odrasle. Do lani se je naučilo 
čitati in pisati že osem sto tisoč 
odraščenih ljudi. Čitalnico in 
knjižnico ima sedaj že skoro 
vsaka vas. 

Ker predsodki niso zidani na 
razumu, jih je z logiko n e m r 
goče uničiti.—Tyron Edwards. 

Tole mi ne gre 
v glavo? 

Skovo vsi unijski voditelji 
priznavajo, da je predsednik 
Truman fiasko in da so vsi, ki 
se potegujejo ss predsedniško 
nominacijo na republikanski li-
sti nevredni pomoči delsvskih 
unij. A vzlic temu voditelji unij 
CIO in AFL* in bratovščin že-
lezničarjev, udrihajo po Henry-
ju Wallaceu, ki edini res zasto-
pa delavski program in ki je 
edini izmed oposicionalnih kan-
didatov, ki ima ZASLOMBO 
mase. Le kako, da so voditelji 
unij v svojih političnih ssblo-
dah še vedno tako zaslepljeni, 
da mu histerično nasprotujejo, 
namesto da hi agitirsll sanj, to 
mi nffcakor ne gre v glave! 

ravno, da je ta "vsotica" de Ga-
sparijevi vladi zelo prav prišla. 
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VLADIMIR NAZOR: 

N O V E L E 
VELIKAN J02A 

(Nadal jevanje .) 
Motovunčani so prinesli iz 

krčme vina in mesa. Jedo in pi-
jejo pred lačnim velikanom, ki 
čaka na svojo pečenko. Ko volk 
je lačen, kajti zadnje dni je ve-
liko kopal in oral gospodi me-
ščanom. Na obzidju ženo hrup 
in se smejo ko na gostiji, čevljar 
pa je spet zapel: 

Kmetje gnoj so pripeljali 
na polje si, v Babni dol! 
gnoj pojedel Veli Jože, 
zdaj pa zelja nič ne bo. 

Vsi so se na široko zasmejali, 
čevljar se je pa domislil nove 
šale. — Bratci, je vpil, zakaj naj 
bi Joža umrl od lakote? Poje 
naj nam, dokler mu ne zamaši-
mo ust s pečenim koštrunom. — 
Tako je, poje naj! — so dejali 
vsi, ker so vedeli, da bo čevljar 
pretental velikana. 

In Joža je zapel pesem o svo-
jem pradedu, o banu Dragonji; 
Ban je bil velik kakor Joža, hra-
ber in dober. Sezidal je Moto-
vun in vladal v njem. Vse njive 
je zoral, iztrebil vse laze in za-
sadil motovunski gozd. Takrat 
je bilo okrog Motovuna vse sre-
čno in veselo. Toda prišle so voj-
ske pritlikavcev in se zagnale 
vanj ko roji čebel. Dragonja jih 
je podil od svojega mesta. To-
da pritlikavci rasto iz tal ko go-
be. Kdo bi se jim ubranil? Bana 
so ranili z zastrupljenimi streli-
cami. Iz zasede so ga ubili. 

Dragonjevo telo so pritlikavci 
zatrkljali čez obzidje. Pod me-
stom so ga zakopali in kup ka-
menja so mu nametali na grob. 
Zdaj gospodarijo oni v Motovu-
nu, Dragonjev pravnik Joža je 
pa njihov hlapec. 

Joža poje in odmev mu prina-
ša pesem nazaj. Kar sladko je 
poslušati njegovo pesem. Stisnil 
je oči in razprl usta, iz njih mu 
teče pesem kakor reka. 

— Hu! — je na lepem zarjul 
Joža. Velika kepa umazanega, 
mokrega sena mu je zamašila 
usta. To je bil pečeni koštrun, ki 
mu ga je bil obljubil čevljar. 

— H ur a! — je zagrmelp po 
obzidju. Meščani so postali raz-
posajeno veseli. 

— Je sočna pečenka, Joža? 
Toda velikan je skočil pokon-

ci. Tudi v njem je zavrela kri. 
Prestopil je zidovje in z rokami 
objel motoviyiski zvonik. Tresti 
ga je začel od temeljev pa do 
vrha. 

Motovunčani so zagnali krik 
ln za vpili na pomoč. Ko ponore-
li so bežali. V d m in strn so se 
pognali proti hiši motovunskega 
župana. Orožje in čutare so me 
tali stran in kričali: — Na po-
moč! Po našem lepem zvoniku 
bo! 

Jožo je minila jeza, pustil je 
zvonik in sedel na svoje mesto. 
Smejal se je, ko je videl nori 
strah motovunskih meščanov. 

Motovunčani so kričali pod 
županovim oknom: — Smrt ve-
likanu Joži! — Župan pa je po-
molil glavo skozi okno in dejal: 
— Providur Barbabianka je vz-
ljubil kmeta Jožo. Za veliko noč 
gre Joža v Benetke za hlapca k 
providur ju. Barbabianka bo se-
daj obdaroval Jožo, ker ga je 
zjutraj prinesel v mesto. 

— Dobro! —- so rekli Moto-
vunčani. — Joža naj gre takoj 
v Benetke. Bojimo se ga, ker je 
podivjal. 

Potem sta prišla iz stanova-
nja župan in Barbabianka z dru-
go gospodo. Pred njim je stopa-
lo nekaj mladeničev, ki so nesli 
pečenega vola, tri koše kruha in 
sodeč vina. Procesija je prišla 
do velikana. Ustavila se je.- Pe-
čenka se kadi ob robu zidovja, 
po svežem kruhu diši, staro, mo-
čno vino pa izpuhteva duh po 
vrtnicah in zrelih jagodah. 

— Joža, vse tole je tvoje! — 
govori Barbabianka. 

Velikan ne verjame lastnim 
očem: strah ga je nove šale in 
prevare. Nekaj za mrmra, izte-
gna roke, pograbi darila in ste-
če doli proti leseni hiši. 

Velikan Joža gre 
v Koper 

Velika noč je — veseli in to-
pli dnevi zgodnje pomladi! 

Motovunski župan sedi pred 
širokim oknom svoje palače in 
se pogovarja s tajnikom, suh-
ljatim in bledim gospodom Ci-
veto. Zupan mu pravi, da bi bilo 
dobro poslati Jožo v mesto Ko-
per, odkoder ga bo velika ladja 
odpeljala v Benetke k providur-
ju Barbabianki. Civeta pa mu 
odgovarja: Kako bo pa naše me-
sto brez velikana Jože? Koplje 
za nas, seje in žanje. Za tisto za-
nikrno kravico, ki mu 'jo dajemo 
vsako soboto, nas redi in brani. 
Kdo bo drva sekal motovun-
skem gozdu, ko ne bo velikana 
Jože? Joža je kakor vol, ki ne 
zna nič drugega kakor ubogati 
in delati. Motovunčani bodo 
brez njega pomrli. — Tako pra-
vi Civetta, župan pa mu ugo-
varja, da so velikana Jože Moto-
vunčani že zdavnaj siti in bi bi-
lo prav, če ubogajo providurja. 
Se danes naj proto Zuane odve-
de Jožo v Koper, iz Kopra pa z 
ladjo v Benetke. 

Medtem ko sta se tako pogo-
varjala, je velikan Joža zdelan 
počival na obrežju reke Mirne 
pod mestom. Zavalil se je vz-
nak, se stegnil kolikor je bil 
dolg in širok; vdihaval sveži po-
mladanski zrak, posluša zvone-
nje velikonočnih zvonov in str-
mi v sonce. Nekaj časa sd sonči 
kakor velik zelen kuščar, potem 
se spet valja po travi kakor 
medved. Mlad je, zdrav in zado-
voljen. Odpustil je Motovunča-
nom velike žalitve; tudi naprej 
jim bo pridno delal. Oni so ven-
dar gospoda, on pa kmet. Vse 

do smrti bo delal, samo da bo 
dosti sladkega sadnega drevja, 
zelja in rož. 

— Dolgin, vstani! V Koper 
greva! — se je na lepem zaslišal 
glas prota Zuana. Proto je jez-
dil konja in mahal z dolgim bi-
čem. 

— Rajše bi tukaj ostal! — je 
dejal Joža. 

— Vstani in pojdi! Tako sta 
ukazala motovunski župan in 
providur Barbabianka, — mu je 
odgovoril proto. 

Joža je vstal, zavzdihnil in 
dejal, da bo ubogal svoje gospo-
darje. 

Motovunčani so pohiteli na 
obzidje gledat, kako odhaja ve-
likan Joža v Koper. Veliko je 
bilo njihovo veselje. Cepiče in 
cokle so metali v zrak, mahali z 
rokami, kričali in žvižgali ko 
ponoreli. 

— Srečno pot, Joža! Bog daj, 
da bi utonil! 

— Zvonik sv. Marka potresi, 
če si junak! 

— Podvizaj se, da se ti ne 
prismodi • pečenka v Benetkah! 

— Z doževo hčerjo te bodo 
oženili, lepi Joža! 

— Bog daj, da te ne bi nikoli 
več videli, požeruh! 

Motovunčani so gledali, kako 
jaha spodaj po dolini proto Zu-
ane, za njim pa drobno in poča-
si koraca velikan Joža. Velikan 
je nosil na rami nekaj dolgega 
in debelega, velikemu kopju po-
dobnega—menda okleščeno de-
blo domačega hrasta. 

Meščani so gledali in kričali, 
kleli in žvižgali, dolgo, dolgo — 
dokler jim popotna nista izgi-
nila izpred oči. 

ah * * 

V JUGOSLAVIJI se pripravljajo aa proslavitev letošnjega Prvega 
maja, o katerem pravijo, da bo fte svečanejši kakor lanski. Na sliki 
je prisor s prvomajske parade v Ljubljani m. 1. 

Galjot /fi/o 

Z I I P R A V N I S K E I N 
U R E D N I Š K E M I Z E 

Tušek, John Vitez in drugi se bi 
lahko oglasili. 

John Krebel, Cleveland, je po-
slal ček v znesku $50, od tega 
$18 za naročnine na list, drugo 
v tiskovni sklad od prispevate-
ljev, ki bodo omenjeni v prihoda 31. marca pritožuje zaradi ne-
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V zarji pomladanskega dne je 
odplula iz koprskega pristani-
šča velika galeja proti belim Be-
netkam. Ugoden veter je zapi-
hal. Jadra se napenjffjo, vrvi 
brnijo, zastava plapola. Ladja 
poskakuje kakor konj po širo-
kem, modrem morju. Morska 
pena pošumeva okrog ladje. 

Joža se je zvalil na palubo, 
glavo je naslonil na visoko kr-
mo. Ni mu všeč, da so ga takole 
pregnali iz Motovuna, iz mesta 
bana Dragonje. Istrsko kopno se 
izgublja izpred njegovih oči, du-
ša v Joži pa joka. Nekaj ga na-
ganje da bi vstal, skočil v vodo 
in se vrnil v svoje gozdove. Jo-
ža premišlja:—Toda, ali je mor-
je plitvo, kakor luža, ki jo mo-
reš prebresti? — Ladja se mu 
zdi velik lesen ptič, na katerem 
se vse maje, šumi in brni. Veli-
kan leži dolg ko zavaljeno deblo 
na deskah, ki'dišijo po smoli in 
katranu. 

Veter ne piha več. Jadrovina 
na jamborjih visi ko mahedrave 
krpe, zastava je zmečkana kot 
suh list, vrvi so^c pobesile ka-
kor dolge kače. Povsod mir in 
tišina. Sonce tone v črno meglo. 
Galeja je zdaj podobna lesene-
mu ptiču, ki so mu zlomili obe 
krili, — nepremično je obstala 
sredi mrtve, gluhe luže. 

Toda zdaj se je pripetil nov 
čudež. Iz stoterih odprtin na 
bočnih straneh ladje so se pri-
kazale dolge vrste vesel. Vesla 
udarjajo po morski površini in 
odrivajo vodo; spet se dvigajo v 
zrak, z njih pa kapljajo iskreče 
se kapljice in lesketajoči curki. 
Ladja se je zopet premaknila. 
Joža ne ve, kaj je to; pa si mi-
sli: —# na čudni živali sem. Po-
dnevi je kakor ptič z velikimi 
belimi perotnicami, ponoči pa 
kakor velikanski pajek, ki hodi 
po morju s stoterimi dolgimi no-
gami. — 

(Dalje »prihodnjič.) 

Klub št. 1 JSZ je na svoji se-
ji dne 26. marca prispeval $lt)0 
v tiskovni sklad Proletarca. Vrh 
tega je sklenil prirediti v prid 
Proletarca piknik, ki se bo vršil 
v soboto 17. julija na Keglo-
vem vrtu v Willow Springsu. V 
soboto prvega maja pa bo imel 
klub prvomajsko slavnost v Slo-
venskem delavskem centru. 
Klub bo zastopan tudi na kon-
venciji progresivne stranke v 
Illinoisu, ki se bo vršila 10. in 
11. aprila. Delegat je Milan 
Medvešek. Shod, na katerem 
bosta govorila Henry A. Wal-
lace in Glen Taylor, pa se bo 
vršil v Chicago Stadionu v so-
boto 10. aprila zvečer. 

Društvo Slovenski dom št. 86 
SNPJ v Chicagu bo imelo slav-
nost 40-letniče v soboto 10. apri-
la v dvorani na 635 Webster 
Ave. (North Side). Igral bo Ko-
vičev orkester. To društvo je od 
vsega početka pomagalo v vseh 
naprednih akcijah in njegovi 
člani ter članice so radi priha-
jali na prireditve drugih brat-
skih društev ter klubov. Torej 
je nič več kot prav, da se v so-
boto 10. aprila oglasimo v ome-
njeni dvorani v čimvečjem šte-
vilu. 

Naročila za Družinske kole-
darje še vedno prihajao. Z bli-
žine našega urada je prišla k 
nam ponj Agnes Gross, ki je re-
kla, da je brala omembo o nje-
mu v Glasu naroda. In pisala je 
nam ponj Apolonia Tomšič iz 
Arvade, Colo. 2ele ga tudi mno-
gi v starem kraju, ^ ker denarja 
ne morejo poslati sem, bi radi, 
da ga jim bi naročil kdo drugi. 

V prejšnji številki Proletarca 
smo objavili kolono priredb slo-
venskih organizacij v Chicagu. 
Tajnike prosimo, da nam sporo-
če datume še neprijavljenih pri-
redb in pa v slučaju pomot po-
pravke. 

Kathrine Hrvat in se je dne 
26. marca oglasila v našem ura-
du, tik po povratku iz Kali-
fornije. Bila je v San Franciscu 
in okolici, kjer je dobila eno no-
vo naročnino na, list (Frances 
Mahkoto) in obiskala je naše 
ljudi v Los Angelesu in v Fon-
tani. Istega večera (26. marca) 
se je udeležila seje kluba št. 1 
JSZ, v katerem je članica in na 
povabilo predsednika seje F. A. 
Vidra govorila o svojih vtisih 
med rojaki ob Pacifiku, ki jih 
je srečala ali pa obiskala. Ob-
ljubila je o tem napisati tudi do-
pis, ki bo nedvomno zelo zani-
miv.' Katka je ob enem obnovi-
la naročnino ter prispevala $2 
v tiskovni sklad. 

Joseph F. Dura v Collinwoodu 
je prodal nad 30 izvodov Dru-
žinskega koledarja in omenja, 
da ako bi prišli prej (v decem-
bru), bi bil uspeh boljši. Vse-
eno je Jos. Durn vzlic zaposle-
nosti v trgovini tudi pri kole-
darju izvršil toliko kot je zmo-
gel, za kar mu hvala. Ob enem 
z vsoto za prodane izvode je po-
slal $2.25 v tiskovni sklad. 

John Shular, Arcadia, Kans., 
je poslal 'vsoto $3 za članarino 
Prosvetni matici (za 6 mesecev) 
od društva št. 206 SNPJ. To dru-

Dr. John J. Zavertnilc 
PHYSICIAN and 8UROSON 
3724 WF.ST t f tb 

Sloveniji se sa pospe-
ševanje gradnje poslušaje novi*. 

hitrejših metod. 

Tel. Crawford t t l t 
OFFICE HOURS: 

1:31 to 4 P. M. 
(Except Wed., Sat. and Sun.) 

6:30 to 8:3t P. M. 
(Except Wed., Sat. and Sun.) 

t t l t 9k. Ridfewsv A vs. 
Tel. Crawford S44t 
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štvo je v Prosvetni matici od za-
četka. V ugodnejših razmerah 
je prispevalo v vse sorte pomo-
žne akcije. In to skuša po svojih 
močeh tudi sedaj, ko v tistih 
krajih ni več toliko priložnosti 
za pridobivanje dohodkov v1 

društveno blagajno. 
Mary Kmetic, Oregon City, 

Oregon, je obnovila naročnino 
ter prispevala $1 v tiskovni 
sklad. 

Na seji Cankarjeve ustanove, 
ki se je nedavno vršila v Cleve-
landu, so sklepali, da bi bilo 
umestno izdati v prihodnjem 
zvezku Prosvetne matice Kri-
stanovo pesnitev "Drejčetova 
pot". Deloma je bilfi že objav-
ljena, a ne še vsa in niti ne ve-
do, ako jo je avtor že do konca 
dovršil. Ali ima o tem še kdo 
drugi kako priporočilo? Letošnji 
zvezek Prosvetne matice je po-
vest "Brata", ki jo je napisal 
Etbin Kristan. Napisana je bila 
originalno za Prosvetno matico. 
Vsled raznih ovir je ta nad vse 
zanimiva povest zakasnela, a se 
zanašamo, da izide v kratkem. 

Magdalena Tancek, N e w 
Smyrna Beach, Fla., piše: "Po-
šiljam vam $10 — $3 za obnovi-
tev naročnine in $7 v obrambni 
sklad, ker ti kapitalistični hlap-
ci mislijo, da smo še vedno v 
onih časih, ko so revne ženice 
na grmadah žgal i. Posebno žen-
ske so nesramno mučili, v veri, 
da s tem delajo čast Bogu in ob 
enem so se naslajrli ob sadizmu. 
Trpinov in njihovih žuljev niso 
nikoli upoštevali, čeprav so ve-
deli, da je Krist baš revne naj-
rajše branil in zagovarjal." 

Frank Hribar, Cleveland, je 
naročil Družinski koledar Ja-
cobu Resniku v istem mestu. 

Kristina Podjavoršek, Mil-
waukee, Wis., ki smo jo nekoli-
ko 'pokritizirali" na tej strani v 
prejšnji številki, ker je prene-
hala s poročili, pravi v pismu z 
dne 29. marca sledeče: "Poši-
ljam vam vsoto $40, ki jo pri-
speva slovenski socialistični 
klub v tiskovni sklad Prole-
tarca. 

Na seji smo razpravljali o 
sklepu Konference Prosvetne 
matice, ki se je vršila v Wauke-
ganu. Njen zaključek je bil,'da 
naj priredimo v naselbinah nje-
nega okrožja prireditve v korist 
Proletarca. Ker pa se v naši na-
selbini dozdaj ni pod vzelo v tem 
oziru še nobene akcije, so člani 
slovenskega socialističnega klu-
ba sklenili prispevati iz njego-
ve blagajne omenjeno vsoto v 
tiskovni sklad. 

"Naši člani so sedaj zaposleni 
v agitaciji (pismo je bilo napi-
sano 29. marca) za izvolitev so-
cialista za župana in volitve bo-
do v torek (oziroma so bile v to-
rek) 6. aprila." 

Dalje sodružica Podjavoršek 
omenja, da upajo socialisti v 
zmago in da so zavedni sloven-
ski delavci pomagali v kampa-
nji, v veri, da Milwaukee spet 
postane socialistično mesto. 

Lovrenc Bajc, zastopnik Pro-
letarca v Fairportu, O., je po-
slal Število obnovitvenih naroč-
nin, poleg pa poklonil popust v 
tiskovni sklad in zraven dodal 
še $1.00. 

Iz vzhodnega Ohia bi radi v 
Proletarca kaj dopisov. N. pr., 

postelji. Zato se bodo odgovori 
na nekatera pisma zakasneli. 
Cim okreva — upamo, da kma-
lu — bodo odgovori na pisma 
točno pošiljani. . 

John Turk se v Prosveti z dne 

njem izkazu. 
Anton Zornik, Herminie, Pa., 

je poslal $139.80 za koledarje, 
naročnine na list, naročnine ko-
ledarja za v stari kraj itd. Piše 
med drugim: "Cenjena sodru-
žica Anne Beniger! Dne 25. mar-
ca so me ponovno izpustili iz 
bolnišnice. Upam, da se bom od-
slej lahko zdravil doma. Moje 
posle je med tem izvrševala mor 
ja žena in jih bo morala še, ker 
je zdravnik odredil, da naj se 
ravnam po bolniško, namreč po 
zdravnikovih navodilih še naj-
manj pet tednov." Želimo, da se 
našemu vestnemu agitatorju 
zdravje vrne, ker on skrajno 
želi iti z "duševno pašo" spet 
med ljudi po zapadni Penni in 
včasi ga zanese tudi v vzhodni 
Ohio. J 

Louis Barborich, Milwaukee, 
je poslal osem naročnin na list, 
poslal je vsoto še za 15 koledar-
jev, in pa $10 v tiskovni sklad. 
(Imena prispevateljev. bodo v 
prihodnjem izkazu.) 

Antonia Remits, tajnica dru-
štva št. 738 SNPJ, Enumclaw, 
Wash., je poslala vsoto za šest 
izvodov Amer. družinskega ko-
ledarja. Tako je šla torej ta naša 
knjiga spet v vse kraje in koti-
čke Zed. držav, kjerkoli so raz-
t rešen i naši ljudje. 

W. Va. v tej koloni ni pogo-
stoma omenjena. A kadar je, je 
v nji prav gotovo Lawrence Se-
lak. Nedavno je poslal eno novo 
naročnino. Urednik ga vabi, na j 
včasi pošlje tudi dopis. 

Joseph Oblak je nam izročil 
$5, ki jih je prispeval v tiskovni 
sklad Janko N. Rogelj iz Cleve-
landa, ki je bil tu v Chicagu na 
obisku. 

Anton Cvetan, Enon Valley, 
Pa., je obnovil naročnino, poslal 
$1 v tiskovni sklad in sporoča, 
da se je preselil v Mahongtown, 
Penna. 

V nedeljo 9. maja bo šla v 
Waukegan na koncertno prire-
ditev v korist tega lista cele ka-
ravana avtov in pa večja skupi-
na i posebnim busom. Wauke-
gančane bomo presenetili s to-
likšno udeležbo, da bodo vsled 
izrednega dela trudni še cele 
dneve po tem, ko bodo udele-
ženci že odpočiti. 

Frank Stih, Sheboygan, Wis., 
se vedno pobriga, da iztirjava 
potekle naročnine in da se z na-
šimi aktivnostmi v njegovi na-
selbini nadaljuje. Poslal je dve 
celoletni obnovitvi in pa $1 v 
tiskovni sklad, ki ga je prispe-
val John Spendal. 

Upravnica Anne Beniger je 
pred dobrim tednom dobila mo-
čan prehlad in je morala pod 
zdravniško oskrbo in ostati v 

paznosti nekaterih slovenskih 
društev v Chicagu, ki najemajo 
dvorane za svoje prireditve ne 
d i bi se prej poučili da-li ima 
kako drugo naše društvo ali 
klub priredbo na isti dan. V 
"Proletarcu" smo obnovili se-
znam slovenskih prireditev v 
Chicago prav iz tega razloga. Vv 
istem dopisu poroča John Turk 
o pripravah za slavnost 40-letni-
ce društva Slovenski dom št. 86 
SNPJ, ki bo v soboto 10. aprila 
v dvorani na 635 Webster Ava. 
Ker je bilo to društvo našemu 
gibanju in Proletarcu zmerom 
naklonjeno in gmotno pomaga-
lo, priporočamo, da se njegove 
jubilejne slavnbsti udeležimo v 
čimvečjem številu. 

NOV DOPRINOS K 
ZADRUŽNIŠTVU 

Pred nekaj meseci je bila v 
Washingtonu, D. C., zanimiva 
seja. Skoro 200 oseb, predstav-
ljajačih organizirano delavstvo, 
kreditne unije in zadruge, se je 
sestalo, da sliši o novem pod-
vzetju na polju zadružništva. To 
novo podvzetje bo department-
na trgovina, ki jo bodo lastovali 
odjemalci sami (Trgovina je bi-
la odprta začetkom marca letos 
v Arlingtonu, Virginia in priča-
kujejo, da bo ustanovitvi te tr-
govine sledila veriga drugih slič-
nih departmentnih trgovin, ki 
bodo last odjemalcev.) 

Ta projekt financira zapušči-
na Edwarda A. Filene, ki je bil 
poznan bostonski trgovec in fl-
lantrop, ki se je zelo zanimal za 
zadružno gibanje. Novo pod-
vzetje tudi nosi njegovo ime. 
Menil je, da se stroški distribu-
cije blaga (na drobno) previsoki 
in zato je zapustil svojih nekaj 
milijonov dolarjev za pospeše-
nje zadrugarstva v tej deželi. 
Denar zapuščen v to svrho je 
naložen v sklad označen pod 
imenom Consumer Distribution 
Corp., in upravlja ga skupina 
prominentnih oseb. Vojna je 
precej zavrla program tega skla-
da, zdaj pa bodo skoro odprta 
tri trgovine, od katerih bo ena v 
Providence, R I., druga pa v 
Irvington, N. J. Te department-
no trgovine bodo obratovane na 
podlagi konsumerskih zadrug 
in v upravi bo imel glas sleherni 
od delničarjev-odjemalcev. Iz 
dobička oziroma iz gotovine pla-
čane na delnice, bo korporacija 
sklada gradila nadaljne zadru-
ge departmentnih trgovin. 

tel i te najboljši Angleško-slo-
venski besednjak? Ali pa An-
gleško-slovensko berilo? Pišite 
po eno ali drugo knjigo v knji-
garno Proletarca. Prva stane $5, 
druga $2. Avtor obeh je dr. 
Kern. • 
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taka podvzetja "demokratična" 
in domoljubna, se moti. Izvaja-
jo jih ljudje, ki so sfanatizirani 
blapci, pa sanjajo, da so svobo-
dni ljudje. Kajti gospodarjem si 
ne upajo skriviti niti enega lasu. 

Palestina in najbolj pa židje 
v rtji so ena največjih žrtev an-
gfo - ameriškega imperializma. 
Vedno so mu bili za žogo. V prvi 
svetovni vojni je Židom oblju-
bil v imehu angleške vlade Pa-
lestino takratni angleški držav-
nik Balfour. Na to so njegovi 
nasledniki obetanje Židom uma-
knili, a dopustili so jim naselje-
vanje v sveto deželo. Ko je bilo 
tam Židov po mnenju Arabcev 
že veliko več kot odveč, so se 
začeli nemiri. V njih je Anglija 
žrtvovala mnogo življenj svojih 
Vojakov, a ob enem si ohranila 
prijateljstvo Arabcev, ki.pa si 
ga sama ni mogla obdržati, zato 
je tudi to breme zvrgla na Zed. 
države. V Washingtonu so ga 
sprejeli in mislili, da bodo lahko 
jahali dvojnega konja. Pa ne 
gre. Židje se hudujeo in Truman 
tudi v tej svoji nerodni igri — 
nO katero se nič ne razume, iz-
gublja. Zapasel je svoj *ugled in 
strežejo mu po predsedniški slu-
žbi njegovi lastni ljudje. Po-
vsem zadovoljni pa so petrolej-
ski kralji in municijski magnati. 
Oboji delujejo pod krinko borbe 
zoper "komunizem". Masa plo-
ska, ker ne ve, da ji profitarski 
Sistem siplje pesek v oči. 

Vojni veterani se včssi ogla-
šajo tudi v stavkah. Tako so n. 
pr. nedavno paradirali pred 
klavnicami -r- v Chicagu in dru-
gje — da opozore javnost na 
stavko, v kateri so prizadeti. Za 
izboljšanje življenskih razmer 
ne Zahtevajo mnogo. Saj so to 
ne le najslabše plačani delavci 
ampak opravljajo tudi najbolj 
neprijetna dela. Ubijati, klati, 
delati v.smradu dan za dnem, 
noč za nočjo, to prav gotovo ni 
ne mikavno in ne zdravo delq. 
Toda te vrste veteranov polici-
ja ne ščiti. In v časopisju ne do-
be reklame, pa če se še toliko 
odevajo v zvezdnato zastavo. A 
če pa zastavo nosijo z gesli proti 
"neameriškim" aktivnostim in 
pa s klici za boj zoper "komuni-
ste", ki motijo industrialni mir 
— o, tedaj pa jih vidite v film-
skih novicah in v slikah v dnev-
nem tisku. Ce Si za privatni pro-
fit, si patriot. Ako si za socialno 
pravičnost, te vabijo, da se po-
beri v Rusijo. 

Sovjetske podmornice so v a-
meriški vladni propagandi bile 
nekaj dni v vseh časopisih in v 
vsakem radio-oddajnem apara-
tu. Ljudje so poslušali in se 
zgražali: "Čemu pa jih naša 
mornarica ne potopi? Ker jih je 
vldels, sli jI je treba toliko vpi-
tja, namesto da jih bi poslala 
meni nič tebi nič na morsko 
dno?" Da, bila je zelo nečedna 
komedija. Ali se je kak Ameri-
čan vprašal, kaj pa počno naše 
bojne ladje, podmornice z njimi 
vred, širom sveta in tik ob so-
vjetskih obrežjih? Ne, niso se 
vprašali, ker jim kapitalistični 
tisk in monopolistični radio ne 
dovoli, da bi Čuli obe strani zvo-
na. Par sovjetskih podmornic ni 

nič v primeri z ogromno bojno 
pomorsko silo, ki jo imamo v 
Sredozemlju, v Aziji, v Jadran-
skem morju, v Italiji itd. In če 
smo demokratični, čemu naj bi 
bilo za Rusijo greh, Če pošlje za 
našimi ladjami "v mirnem Ča-
su" na ogled kako svojo pod-
morsko barkico? MoSkva trdi, 
da so si ameriški propagandist! 
storijo o ruskih submarinah iz-
mislili, v pritisku na kongres, 
da bi uvedel obvezno vojaško 
službo. Taka je današnja "mr-
zla" vojna. Stane nas milijarde 
dolarjev in Evropa pa je v smrt-
nem strahu, da se prične na nje-
ni zemlji in ob njenih morjih 
nov krvavi ples. Čemu? V kak-
šne namene? 

Fraza "železni zsstor" je silno 
zlorabljena in zavajalna. Mnogi 
iz Evrope, ki pridejo v Zed. dr-
žave s postavnimi potnimi listi, 
spoznajo ob prihodu v New 
York, da imamo tu zelo nepro-
diren železni zastor in predno 
jim je dovoljeno izmuzniti se 
pod njim, morajo obljubiti, da 
ne bodo uganjali nikakih proti-
ameriških aktivnosti in sploh 
ničesar, kar bi ogrožalo vnanjo 
politiko našega državnega de-
partmenta. Torej imajo kritiki 
prav, ko trdijo, da je naš želez-
ni zastor bolj jeklen in nepre-
dirljiv kakor pa sovjetski. Le 
kdaj bo ta "mrzla" vojna neha-
la! Oba zastora se bi lahko dvig-
nila in v deželah pred enim ka-
kor pred drugim bi lahko nasta-
la vzajemnost. Ampak predno se 
to zgodi, bo moral kapitalizem 
priznati, da je on vojno izgubil 
že v prvi svetovni vojni. Nič 
ne pomaga, "svobodnemu pod-
jetništvu" je odzvonilo. 

Kongresnik Engel iz Michi-
gana je predlagal v zbornici o-
borožitev vse protikomunistične 
Evrope na ameriške stroške. To-
da ali bi to dalo glsdnl Evropi 
dovolj kruha? In če ne, koliko 
časa bo to nalogo mogla vršiti 
ekonomska sila Zed. držav? Ne 
dolgo. To ve tudi Wall Street. 
A vseeno upa, da če razbijemo 
USSR in se socializiranih boga-
stev v nji in v njenih "satelit-
kah" spet polasti 'privatni kapi-
tal", se vrne "krščanska civili-
zacija", "naš način življenja" in 
pa "svobodno podjetništvo". Kaj 
če bi ti ljudje pomislili, da tudi 
ako s svojimi atomskimi bom-
bami zrušijo vsa sovjetska me-
sta in pomore milijone ljfedi — 
starega sistema oe bodo prikli-
cali nikdar več iz grobov. Ca-
rizma je konec za vse večne ča-
se, fevdalizma ne bo na noben 
način mogoče izkopati in kmetje 
ter delavci ne bodo svojih socia-
liziranih industrij vrnili pari-
škim, newyorškim in london-
skim bankirjem pa tudi če a m ^ 
riški bombniki Moskvo jutri 
zdrobe. A jih ne mika v tako 
drzno pustolovščino. In baš radi 
tega tolikšna živčna vojna. 

Papež Pij XII. je imel na ve-
likonočno nedeljo — kot so trdi-
la ameriška novinska poročila, 
na trgu sv. Petra pol milijona 
ljudi. To je vellh shod, posebno 
ako imaš še radio-omrežje zra-
ven. Pij je govoril nekoliko b 
Kristovem vstajenju, največ pa 
o volilni kampanji 'v Italiji. 
"Morate glasovati tako, da ziha-
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gs Bog, ki nss je rešil, fte bogo-
tajsko, km vss sill takorvana 
ljudsko fronts," Svaril Je Ver-
rrfke, da si bodo pogubili duSe, 
če ne bodo volili po r^asvetu du-
hovščine. Take pretnje v Italiji 
med bedno maso drže. Papež ne 
V*r)«rrie Vanje, a družine, ki se 
bore dsn ft dnem za skorjlco 
kruha, nimajo druge tolažbe kot 
da dobe plačilo po smrti. "Ko-
munisti" ga jim obljubljajo kar 
tu, v tej "solzni dolini", toda1 

mar ni tudi hudič skušal zape-
ljati Kristusa samega? In je 
&ušnjevca odklonil ter se na-
potil na Oljsko goro, kjer je oče-
tu stvarniku obljubil, da če že 
mora popiti to kupo trpljenja, 
-bo trpel brez omahovanja? V 
VatikSnu nimajo ne Oljske gore, 
ne Kalvarije. Italijansko ljud-
stvo pa v4ega zlega toliko, da v 
odločilnih momentih omahuje, 
da-li bi šlo z "vragom", ali pa 
nosilo Svoj križ spokorry> kot ga 
že nosi stoletja. 

Frank Kerže ima v Glasu na-
roda menda že svoj četrti čla-
nek s klicem Rev. Gabrovšku, 
naj ne tira svoje tožbe do take-
ga zaključka, ob kakršnem bi 
bilo uničeno vse, kar je sloven-
ska napredna javnost zgradila v 
tej deželi. Očividno Kerže govo-
ri na gluha ušesa, Čeprav trka 
na pamet in na dušo ne samo to-
žitelja Gabrovška temveč na vse 
slovenske katoličane v tej deže-
li. Pa ne bo nič dosegel. Oni so 
zavzeti, da bodo bitko vodili do 
konca, neglede na posledice za-
nje in za druge. Drugače pri 
ljudeh njihove mentalitete niti 
biti ne more. Kaj moreš priča-
kovati od takih, ki se vesele vsa-
kega dejanja reakcionarjev, pa 
če je še tako protiljudsko! 

Bol jI mlini meljejo, pravi pre-
govor—meljejo počasi, s sigur-
no. Iji tako vidimo, da tisti, ki 
se v cerkvene plašče najbolj o-
grinjajo, tudi najbolj izgublja-
jo, četudi jim ni v življenjskem 
nivoju še nobene sile. V mislih 
irrifcmo na primer kandidate za 
povrnitev na prestole: Španske* 
ga Juana, romunskega Mihaela, 
habsburškega Otona, jugoslo-
vanskega Petra, albanskega Žo-
ga, italijanskega Umberta itd. 
Pa ne gre in ne gre, neglede ka-
ko jim pomaga finančno in poli-
tično "zapadna demokracija". 

Čehoslovaško še objokujejo. 
Kaj za božjo voljo pa se je zgo-
dilo v nji? To, da je postala "to-
talitarna"? Ampak dočim je a-
meriški reakciji Francova tota-
litarna Španija toliko po volji, 
da ji je pripravljena pomagati s 
stotinami milijoni dolarjev in s 
oboroževanjem, pa ne bi dali 
Čehoslovaški ali Jugoslaviji in 
Poljski niti ene puške — ne — 
niti za zlat denar ne! Vzrok: tuji 
in domači kapitalisti so sedaj na 
Češkem ob svoja bogastva In le 
cerkvi bodo plačana velepose-
stva, drugim ne. Franco, Hitler 
in Mussolini so privatns boga-
stva ščitili, zato je sedaj našim 
zmagovalcem hudo, ker so na-
fnesto njih podpirsli brkatega 
Jožeta. In Tita med vojno, ko so 
gs še potrebovsli. Toda mar bo 
francoski, sngleškl, smeriški in 
nemški kapitsl še kdsj dobil ns-
zaj jugoslovanske bakrene, svin-
čene ln rssne druge rudnike? 
Ali oljns polja v Romuniji in ns 
Madžarskem? All Skodove to-
varne na češkem? Tistih dni je 
konec in zato V kapitalističnem 
Svetu toliko histerije, ki nas pa-
hs ob enem v tretjo svetovno 
vojno. 
. Arabci imajo polno legend, so 

udani haremom in (ia podkupni-
nam. Kdo jim jih dale? Doslej 
največ, aH skoro izključno an-
glo-ameriški kar te l l / Nekaj 
cvenka imajo zraven tudi Fran-
cozi, a kadar se o Čem odločuje, 
nimajo pri vsem tem nobene be-
sede. Zato bo Frsncijs vzlic 
ameriški pomoči postala ne le 
drugorazredna temveč tretje-
razredna država. Komaj sposob-
ns slediti smeriški vnanji poli-
tiki. In s Francijo je kapitalisti-
čne Evrope konec. Noben Mar-
shallov plan je ne bo mogel ob-
nOviti. Podaljševal bo evrop-
skemu kapitalizmu življenje in 
to je vse ksr bo zmopl. 

V ITALIJI je duhovščina s papežem vred udeležena v volilni 
kampanji In vernttčom preti z ekskomunikacijo in s odvzemom 
zakramentov, Če bodo volili zs komunistično-socialistično ljudsko 
fronto. Ns strani cerkve je katoliška vlada, ki je nedavno poka-
zala "4udl avojo oboroženo moč. De Gasperi pa je opozicijo po-
svaril, ds naj be mirna, kajti vlada je pripravljena vsak odpor 
zatreti s silo. 

ZAPADNO-EVROPSKA UNIJA JE ZGOLJ 
VOJAŠKA ZVEZA PROTI SOVJ. BLOKU 

Izvos o h f l o l k o M p r e m o g a 
Anglija sedaj že izvaža svdj 

premog v države, od katerih je 
od v i dna zs surovine ln živež. 

Ob enem ps je izvozila od sad-
nje zime iz %ed. držav za svoje 
potrebe 606,000 ton premoga, 
ksr jo stsne 12 milijonov do-
larjev* 

Sredi marca so v Bruslju usta-
novili po dolgih pogajanjih ta-
kozvano Zapadno-evropsko zve-
zo. Njen temeljni namen je za-
jesevsnje komunizma. Ali pra-
vilnejše, konsolidiranje zapad-
nih držav za vojno proti Sovj. 
uniji. Gre se v tem slučaju pred-
vsem za Sredozemlje, zato toli-
ko krika za otmitev Italije, Gr-
čije in Turčije pred komuniz-
mom. 

V tej novi zvezi je edino An-
glija, ki razpolaga s prilično mi-
litaristično silo. Francija ima si-
cer že Številno armado, s je sla-
bo oborožena in sposobna sedsj 
kvečjemu za tlačenje v slučaju 
stavk svojega industrialnega 
proletariate. Francoska armada 
s svojo osniešeno Maginotovo 
črto se je v minuli vojni skraj-
no slabo izkazala. Sedaj se za-
naša, da jo bodo moderno opre-
mile Zed. države. 

Belgijska in nizozemska ar-
mada — ns podlagi skušenj iz 
prejšnje vojne, tudi ne prideta 
veliko v upoštev, še manj pa 
luksemburška, razen, kakor se 
namersva, sko pridejo z angle-
ško vred pod eno poveljstvo. 

In to je glavni namen te 
zveze. 

Gospodarski interesi med nji-
mi se križajo, poOebno med An-
glijo in Francijo. Zato bodo eko-
nomska vprašanja med njimi te-
žje razvozi j Iva kakor pa voja-
ška. 

V to zvezo nameravajo priteg-
niti tudi Italijo ob prvi prilož-
nosti ns primer že po volit-
vah 18. aprila, ako bodo v njih 
zmagale konservativne stranke. 

Zapadna Nemčija pa je že v 
procesu sslmilirsnjs novi zvezi. 

Predsednik Truman je tej za-
padno-evropski»uniji zagotovil 
ameriško ekonomsko sodelova-
nje in v slučaju potrebe tudi vo-
jaško zaščito. Amerika je torej 
zraven, dssi ni direktno pridru-
žene. Vendar ps je zapsdni blok 
odvisen popolnoma od ameri-
ških dejstev in v slučsju vojne 
od Sineriške oborožene sile. 

Razumljivo je, ds v vzhod-
nem bloku ns ta poskus oboro-
žene zveze proti njemu ne gle-
dajo prijazno. In ne tiste delav-
ske unije in stranke v zapadni 
Evropi, ki delujejo proti obnav-
ljanju kapitalizma v Evropi. V 
mislih imamo kajpada komuni-
ste in tiste druge skupine, unije 
ter stranke (n. pr. socialistično 
stranko v Italiji), ki sodelujejo 
s komunisti. 

Kako sodi U druga stran o 
novi zapadno-evtfopski zvezi, ki 
Jo Je prvotno v sporih z Rusijo 
predlagal v Fttltortu, Mo., Win-
ston Churchill in je načrt zS 
njim povzel sedanji vnsnji n\W 
nister Ernest Bevin, priče sle-
deči članek "Primorskega dnev-
nika", ki izHaja V Trstu: 

"Bevindv plan", okrog kate-
regs je anglsšks propaganda 16* 
liko buČala, ie naletel skoraj p * 
vsod ns zelo hladen sprejem. 
Volja bmnnskih vlsdsjdčih kro-
gov, ds bi isvajsl nsdzorstvo 
nad političnim in gospodarskim 
življenjem zapadne Iftrope in al 
zagotovili neispodbitno vlogo 
glavnih Izvršiteljev ameri*kegrf 
imperialisms v Evropi, ni vzbu-
dil mnogo nsvduisnjs v prestol-
nicsh malih držsv, še msnj ps 
v prestolnicah velikih držsv. 

Sksndinsvski državi Švedska 
in Danska sta odklonili svoj vs-
top v vojaški in politični blok, 
ki ga je predlagal Bevin in ki je 
bil naperjen proti Sovjetski zve-
zi in ljudskim demokracijam 
Švica je zavzela posebno stali-
šče. Niti hinavstvo brez primere 
britanske diplomacije niti laž-
niva demagogija laburističnih 
voditeljev nista mogli zakriti 
javnemu mnenju pretnje nove 
vojne avanture, ki se skriva v 
Bevinovem predlogu! 

Male države kot so Belgija, 
Nizozemska in Luksemburg, ki 
nosijo že nekaj časa skupno ime 
Benelux, toda so popolnoma od-
visndT ps se niso upsle odbiti 
Bevinov plan. Voditelj belgij-
skih socialistov Spssk, ki vodi 
prav za prav zunanjo politiko 
Beneluxa, je bil že prej pred-
hodnik "zapadne unije", tedaj 
ko je londonski vlsdi predsedo-
val Churchill. Belgijs m Nizo-
zemska si nista upali odbiti Be-
vinov plan zaradi tega, ker so 
njihove azijske in afriške kolo-
nije še vedno prav za prav v ro-
kah Angležev, m ker bi mogla 
imeti odklonitev skupnega izko-
riščanja njihovih bogastev, ka-
kor je predlagal angleški zuna-
nji minister, za posledico oropa-
nje Belgijcev in Nizozemcev 
malenkostnega dela surovin in 
živil, ki jih dobivajo. 

Obnašanje francoske vlade 
glede Bevinovega plans pa je 
malo bolj zamotano. Z besedami 
ga je odobrila, toda v resnici so 
Francozi zrušili finančne in tr-
govske temelje za bodočo unijo 
in izvajajo proti volji Angležev 
razvrednotenje franka ter grade 
francosko - italijansko carinsko 
unijo. Z razvrednotenjem fran-
ka je gospodarski del Bevinove-
ga plana zgubil tako rekoč svoj 
praktičen smisel. 

Finančni temelj vseh trgov-
skih operacij v območju "zapad-
ne unije" bi moral postati dolar 
ne ps šterling, kskor so to upsll 
Britanci, ki so želeli, da bi ne-
kdo drugi za njih pobiral kosts-
nje iz žerjsvice. Rszvrednotenje 
frsnks, ki je povzročilo v Lon-
donu toliko ogorčenje, je bilo 
Izvršeno ne samo z vednostjo, 
temveč po direktnem nalogu 
ameriške vlade. Mojstri U Wall 
Streeta so rezervirali angleškim 
laburistom vlogo "lsndsknech-
tov" in niso hoteli dovoliti Ve-
liki Britsniji, 0a bi si utrdil* 
svoje gospodarstvo, niti da bi V 
Evropi svoje pozicije razširila 

" Neksj dni ns to, ko britanska 
laburistična vlsds Še ni prišls k 
sebi od tega flnsnčnegs poraz* 
sts francoski poslsnlk v Wash-
ingtonu Bonnet ht njegov Itsli-
jsnski kolegs Tarchiani odšla k 
pomočniku ameriškega zunsrtje-r ministra Lovettuin zahteva-

SluŽbeno pooblastilo SS skle-
nitev frsncosko-itslijsnske cs-
rlnske ufrtja. Ameriška vlsds je 

la ta načrt, za katereas so 
začetka dali pobudo 

Na ufcss is 

Kar se tiče ameriških imperiali-
stov, ki so naleteli ns odldčno 
opozicijo proti Marshallovemu 
planu tako med evropskimi na« 
rodi, kakor tudi v Zed. državsh, 
so začeli z akcijo in se ne odpo-
vedujejo nobenemu še tako ne-
sramnemu sredstvu, ds bi ures-
ničili svoje napadalne namene v 
Evropi. Ameriška vlada je javno 
odobrila Churchill-Bevinovo za« 
padno zvezo;. odobrila je tudi 
rszvrednotenje franka in fran-
cosko-italijansko carinsko unijo, 
kar vSe predstavlja zapreko lon-
donskim zahtevam, da bi igrali 
v^Evropi za Zed. državami prvo 
vlogo. Hkrati pa je ameriška 
vlada podpisala v Rimu spora-
zum, ki dejanako spreminja Ita-
lijo v ameriško kolonijo. 

Vse to početje Zed. držav, ki 
se zdi, da je na prvi pogled kon-
tradiktorno, priča o mrzlični in 
mnogolični dejavnosti ameri-
škega imperializma. Ameriški 
imperialist so najprej delali ve-
lik trušč okrog obljubljene po-
moči z Marshallovim planom. 

Ti imperialisti so sedaj prisi-
lili britanske lsburiste, da orga-
nizirajo vojaški in politični za-
padni blok Evrope, in niso še 
potrošili v Evropi niti stotlnke. 
Hkrati pa so prisilili francoske 
katoličane, da delajo na tem, da 
pride do carinske unije. 

Na ta način računajo, da bodo 
drugi za njih pobirali kostanje 
iz žerjavice, hkrati pa da bodo 
prikrili svoje napadalne načrte 
glede Evrope. 

Toda to pot sleparija ne bo 
uspela! 

rashingtons Je frsncnsks vlada 
ito tUdI predlagala Beneltixu 

— pri 

odonri 
od vsega 
sami Ahteričini 
1 
nato 
— ki Je to moral 
stop k tej carinski uniji 

Francoska socialističrto-MRP-
jevska vlada je tlko dokazala, 
da noče brez borbe pustiti vlo-
ge prvega komija Wall Streetu 
v Evropi britanskim laburistom. 

Ji 
Kako smo iskali 
največje drevo 

km jih je na svetu 
Florence, Ariz. — NekaLo le-

to dni je tega od kar sem si ku-
pil tu dom. Severno Minnesota 
sem zapustil decembra 1946, 
ravno na božični dan. Ustavil 
sem se bil najprvo v Tusconu, 
Ariz., in ogledoval kje bi si kaj 
kupil ,za stalno bivališče. Po 
daljšem iskanju in poizvedoVs-
nju sem izprevidel, da se mi nu-
di v Florence ns j boljša prilika 
kupiti si dom po zmefni ceni. 
Podnebje tu je enako kakor v 
Tusconu ali v Phoenixu. Flo-
rence je nekako v sredi med nji-
ma. Vreme smo imeli skozi zi-
mo zelo lepo. Bilo je toplo in tu-
di nekoliko dežja je podlo, a ne 
dovolj dosedaj, da bi zadosto-
valo za vrtove in poljske pri-
delke. 

Oranž in stičnega sadja je bi-
lo obilo. Jaz ga še nimam, a sem 
si ga že nasadil — namreč ne-
kaj oranž, arape fruits itd. Tiidl 
r^fkaj vinske trte sem nasadil 
V vrtu srno nasadili krompirja 
in pa raznega sočivja ter zele-
njave. Vse zelo lepo raste, s po-
močjo namakanja Seveda. 
M Od Florence v Califomijo rti 
daleč. In tako sem bil i s več-
krat v nji. Parkrat sem obiskal 
rojake v Fontani in bil sem v na-

flbinah Salina in Marina. Tu 
sem obiskal prijatelja Johna Po-
žarja 

V Oaklandu sem se oglssil pri 
znsnem Antonu Tomšiču, ki je 
nsm dsl pokusiti ksr sva napife-
šala ko sem bil pri njemu lets 
1MB. Tudi dR lanskega lata ima 
zelo dobro kapljico. Hvala To-
netu in njegovi soprogi ka gosto-
ljubnost in postrežbo. Omenje-
nega leta (1946) sem prepotoval 
precej držav ameriške uniji, 
med njimi kot rečeno Arizono, 
kjer sem se končno ustanovil 
ter Californijo od enega konca 
do drugega. 

California je širom Zed. dr-
žav zaradi turistike, narodnih 
parkov, Hollywooda itd. poseb-
no veliko • oglašana. Ima "naj-
večje" na svetu "to", "največje" 
ono in tretje. Tako ima tudi naj-
večje in najdebelejše drevo na 
svetu. 

Za gozdove sem se fad zani-
mal — saj smo jih imeli v se-
verni Minnesoti, dokler jih niso 
Izseksli, j sko veliko in prostra-
ne. Ker fte potujem, si bom ogle-
dal tudi tiato "največje drevo 
na svetu", sem si mislil. Voail 

kazal mi je sliko drevesa v Ca-
lifomiji, imenujejo ga "sher-
man", ki meri 36 čevljev in ne-
kaj palcev. Ker sem v tem ozi-
ru "neveren Tomaž ', sem rekel, 
da ne verjamem, dokler sam ne 
bom videl. To "svetovno" čudo 
ja v Sequoia National Parku. 
Sklenil sem, da kadar bom na 
poti v Californijo, bom šel sko-
zi ta park. Sklenil sem dalje, da 
ne bom šel prvega aprila, da se 
ne bi mi kdo smejal — češ, ali 
smo te potegnili! 

Februarja t. 1. sem bil spet na 
poti v Californijo. Z mano je bil 
prijatelj John Stermole. Živi v 
Fontani pri B. Mezoriju. Doma 
Je Iz EVefettsville, W.Va. Ko sva 
se pripeljala- na vrh omenjene-
ga parka (visočina nekaj nad 
7000 čevljev), je bilo še precej 
snega. Tu smo videli večje po-
slopje, ki izgleda da je okrevali-
šče. V bližini sem nagovoril ne-
kega moškega in ga vprašal o ti-
stem drevesu, ki ga slikajo v 
magazinih in na razglednicah. 
Dejal je, da je pol milje od vrha 
kjer smo se ustavili v Kings 
Canyon parku, in da meri vo-
doravno 40 čevljev. Meji ob 
prej omenjeni park. Svetoval 
mi je ne iti tja, ker je že pozno 
in bo dohod zaprt. Naj grem 
rajše naprej in videl bom ono 
drugo drevo, "sherman". Voziva 
precej dolgo, ko vidiva ob poti 
znamenje z napisom "To Sher-
man Tree". Obrnem na poka-
zano cesto, ki se vije kakor mor-
ska kača. Pot gre v navkreber. 
Dospeva do cilja. Okrog drevesa 
je mala ograja. "Torej dragi 
John, to naj bo drevo, ki meri 
vodoravno 36 čevljev in nekaj 
palcev. Premerila sva ga. Ima 
komaj dobrih 16 čevljev. 

"Kalifornijčani pa znajo," 
sem rekel Johnu. "Vse pri njih 
je največje, najdebelejše, naj-
daljše na svetu" itd. Samo da 
privabijo turiste." 

V Minnesoti, ki se ponaša za 
državo jezer — in res jih ima na 
stotine, se tudi potegujejo z& tu-
flstiko. Raznim našel j am ob je-
zerih in slapovih prinašajo turi-
sti precej dohodkov. Ampak 
minnesotska reklama še senca 
nI v primeri s kalifornijsko. V 
Minnesoti sam živel od 1. 1910 
(to 1MB, kot sem že omenil. Moj 
ddm je bil ns Chlshotmu na že-
leznem okrožju. Taih smo užili 
v dolgi zimi veliko mraza in ga-
zili po snegu, a poleti je jako 
lepo. Tu v Florenci pa mraza ni 
m zima nam ni delala nobenih 
nadleg. — Louls A. Attibrosfch. 

Vračanje romanskih vojnih 
Vfštnikov iz Rusije 

Sovjetska vlada je sklenila z 
Romunijo pogodbo Za povrnitev 
vseh romunskih vojnih ujetni-
kov, ki jih je v Rusiji bilo 38 
tisoč. Dve tretjini je bilo posla-
nih. nazaj v minulih tednih, 
ostali pa se vrnejo do poletja. 

rn se največ po cesti 101. Tajn 
mnogo gozdov, a niso nič po-

sebnega in drevja je slično ka-
kor v drugih gosdovih te vrste. 
A tistega čuda — "najdebelej-
šega" drevesa na svetu pa fte ni-
sem uzrl. Sele v državi Wash-
ington sem videl dravb, s dve-
ma debloma, da lahko greš z 
avtom skozi. 

Prišedši nazaj sva se menila 
v Florenci s nekim prijateljem 
tudi o gozdovih in drevju. Po-

Razmah moskovske 
univerze 

V Moskvi grade za univerzo 
novetffcvbe ns zemljišču, ki ob-
sega 250 akrov. Glavno novo po-
slopje ja visoko 20 nadstropij. 
Ima 150 dvoran in 700 labora-
torijev. Zgradili so tudi dijaški 
stanovanjski dom s 6 tisoč so-
bami in pa m ducate apart-
mentov. 

verujete v poslanstvo, ki 
gA trii "Proletarec", pomagajte 
mm v pridobivanju naročnikov 
Id Zbirajte prišpevkt 
tiskovni sklad! 

te v njegov 

DRŽAVLJANSKI 
PRIROČNIK 

aaefi kajlftUa, s poljudnimi navodfll 
Inka poslati AMERIŠKI DRŽAV. 
U A A . i «ajL, i it » 
Polog vprašanj, ki Jih navadno Sod-
a i t l stavijo pri Izpitu sa državljan* 
sive, Vsebuje knjižica še v II. ialu 
nekaj važnih letnic Iz zgodovina Ze-
diajenih driav, v m . delu pod ha-
Slovocn RAZNO, pa Proglas neod-
visnosti, Ustavo Zed. držav, Uneol-
nov govor V Get tysburg, Predsed-
niki Zedinjenih držav In Poedine 

A AafrMtalk H^jaji^I MAtrlLtM Oi »«Tr Z iHTnllil ITiriiOm, 'If VIIOTO 
prebivalstva in velikostjo. 

SO eMtb a 

Knjigorno Prolotarco 
8801 B. Ldwndale Ai 

CHICAGO 88, 
Pilita pe knjigo * 

kuharica 
"šle-k • 

knjiga 
$5.H. Naročite si j o i e danes. 

* • 



RAČUN ZA JANUAR IN FEBRUAR 1948 
Bilanca dne 11. decembra 1847 9 3.471,33 
DOHODKI ta upravni sklad SANSa: 

2, 
8. 

12. 
24. 

30. 
38, 

St podrainice ia kraj • 
1, Detroit, Michigan -

Chieago, Illinois 
West Newton, Pennsylvanijo 
West Aliquippa, Pennsylvania 
Virden, Illinois 

23, Chicago, Illinois 
27. Arcadia, Kansas ... 

Sharon, Pennsylvania 
Acmetonia, Pennsylvania -

45, Sheboygan. Wiaconsin 
48. Cleveland, Ohio 
54, South Chicago, Illinois v -
55, Strabane, Pennsylvania ,, 
59, Brooklyn, New York 
60, Chicago, Illinois . 
CI, Indianapolis, Indiana -
91, Chisholm, Minnesota 
97, Newark, New Jersey .. 

106, Euclfd, Ohio 
107, Gallup. New Mexico 
I l l , Power Point, Ohio 
Odbor jugoslovanskih Amerikancev, Bessemer. P i . 
Za prodane knjižice ' Religion in Yugoslavia" 
Federacija druStev SNPJ (od filmov), Pittsburgh, Pa. 
Michael R. Kumer, Universal, Pa. — 
Joseph Potochnik, Ov*en, Wisconsin 
John Vogler, st., Youngstown, Ohio 
Prispevki za ZOJSA, New York, N. Y 
Za posamezne številke revije 'Tovariš" 

Vsota 
25.00 
75.00 
14.85 
18.25 
3.87 
8.50 
4.25 
5.40 

50.00 
v 4.05 
309.00 

80*5 
51.00 
30:00 

100.00 
70.00 
25.00 
4J00 

220.00 
36:00 
10.00 
81.38 

250.00 
7540 
104)0 
204)0 

5.00 
18.50 

95 

$ 1,607.05 

$ 5,079.88 

IZDATKI 
Najemnina urada — y $ 
Razsvetljava in čiščenje.. 
Plača tajnika T. .. 
Plača pomočnika 
Telefon in telegrami -
Pofitnina 
Ekspres — -
Davek socialne zaščite - -
Davek od plač - -
Tiskovine 
T Jc T buletin - — 
Knjige ••• 
Shodi in prireditve 
Podpora Ameriškemu slovanskemu kongresu 
Seja eksekutive SANSa, 17. januarja 1948 
Seja eksekutive SANSa, 17. j an. (Nar. odbor za tvob tisk.) 
Zapisnik 
Math. Cvetic (Odsek za mladinsko aktivnost) 
Prispevki nabrani v podpOro ZOJSA 
Knjižice "Religion M Yugoslavia" .. 
Uradne potrebščine -
Naročnina —r— —.— 
Časniki - — . -
Razno - - -

200.00 
7.12 

78.12 
364.05 

12.46 
101 TI 
33.09 
14.52 
53.30 
56.50 

130.00 
464.00 
138 59 
100.00 
279.80 
132.00 
10.00 
56.80 
57.90 

250.00 
18.80 

2.00 
2.20 

50 

Skupni izdatki ia upravnega sklada. % 2,563.16 
Banča bilanca dne 29. februarja 1948. „..$2,499 34 
Ročna blagajna dne 29. februarja 1948 . 16.88 2,516 22 

. $ 5,079.38 
SKLAD OTROŠKE BOLNIŠNICE 

Bilanca dne 31. decembra 1947 $129.915.30 
Dohodki v januarju 1948 414.00 
Dohodki v februarju 1948 s 27.00 
Obresti — - 740.99 

$131,997.20 
Obljubljena vsota (Pledges) 33,000.00 

$164,097.29 
SKLAD SVOBODNEGA TISKA 

Bilanca dne 31. decembra 1947 -..$ 173.75 
Prispevki v januarju 1948 40.00 
Prispevki v februarju 1948 - 265.20 

Izplačano odboru za svobodni tisk. 
Preostanek .. 

478.95 
478.96 

000.00 
AiV • 

Mirke G. Kabel, gl. tajnik. 

Naprej s kampanjo za nove člast SANSa! 
Kakor v času prve svetovne 

vojne, tako smo ameriški Slo-
venci tudi v teku zadnje prišli 
do zaključka, da nam je potreb-
na posebna organizacija, potom 
katere ie mogoče uspešno delati 
in pomagati za dosego boljše bo-
dočnosti bratom in sestram v 
stari domovini, Tako smo usta-
novili organizacijo "Slovenski 
ameriški narodni W*t," pod ka-
terega okriljem smo storili ve-
liko plemenitega dela t omenje-
nem oziru. Ampak s tem, ko je 
ljudstvo Jugoslavije prišlo do 
svoje — republikanske forme 
vlade, pa še ni rečeno, da je na-
še delo popolnoma izvršeno aH 
da ta organizacija ni več važna 
in potrebna. Kdor je pod takim 
vtisom, temu seveda pomanjku-
je znanje o važnosti funkcije te 
ustanove. 

Ne samo to, da številni sovra-
žniki, pod krinko aH raznovrst-
nimi pretvezami,. stremijo po 
življenju mladi jugoslovanski 
ljudovladi, ampak tudi tukaj, v 
ti deželi, za katero smo tudi mi 
mnogo žrtvovali, je demokraci-
ja danes v nevarnosti, kar po-
meni, da nam je SANS še vedno 
potreben ' H rez organizaci je je 
naš napredno usmerjen boj ta-
ko neuspešen proti enim kot 
drugim sovražnikom napredka 
kot je brezuspešna borba vojaka 
v vojni brez orožja. Vsled tega 
moramo našo organizacijo za 
vsako ceno obdržati, in ne samo 
to; moramo jo tudi poživeti, pri-
dobiti .ji moramo novega član-
i • i h Of il ims'4 .H. 

stva, ljudi, ki se zanimajo za 
socialne ljudske probleme in iz-
trebiti zlo parazitstva. V SAN-
Sovi ustanovi se lahko udsjstvu-
je članstvo politično, gospodar-
sko, kulturno itd., kar je potreb-
no za slehernega državljana te 
republike, ako hočemo v deželi 
obdržali demokracijo, za kakr-
šno ao ae borili in tudi umirali 
sJobodoljubsči predniki. * 

Kampanja za pridobivanje no-
vega članstva SANSa, ki jo je 
razpisal izvršni odbor na seji 
meseca januarja tega leta, za 
dobo dveh mesecev —.marec in 
april — bo kmalu končana, toda 
dosedanji rezultati niso posebno 
povoljni, kar je deloma razum-
ljivo, ne pa povsem opravičlji-
vo. Nekateri člani v naših po-
stojankah so zelo aktivni in U so 
že izvršili svojo dolžnost, med 
tem ko so drugi pasivni, zana-
šajoč se: češ, bodo le drugi'tudi 
brez mene izvršili tudi moj dal 
dela. Taka domneva je napačna, 
kajt i če ae potrudimo vsi v ti 
kampanji za novimi Člani, tedaj 
odpade veliko manj dela in na-
porov na posameznika. Vsled 
tega se apelira na člane SANSo-
vih podružnic, da stopite takoj 
ln odločno v akcijo, k e r čim 
močnejša bo naša organizacija, 
tem veljavnejši bo njen glas v 
javnosti. 

časi so resni: brat je in sestre 
dolžnost nas veže, da sodeluje-
mo z onimi grupami in organi-
zacijami, katere si prizadevajo 
o d v r n i t i narodno katastrofo, 

ijvsib ni rtlvotttflsi o mo 

vojno, katera zna uničiti vse 
upe in delo človeštva. 

Ne sledite takim, ki nimajo 
nobenega odpora ali odločnosti 
in so že izgubili vsako upanje v 
bodočnost, ampak stopite v vr-
ste pogumnih nasprotnikov ti-
stih, ki se hočejo — radi osebne-
ga bogastva in udobnosti, igrati 
z življenji milijonov ljudi. Ljud-
ski glas, pravi rek, če je dovolj 
močan, prestavi gore in tako la-
hko tudi prepreči vojno, ako se 
ljudstvo zdrami pravočasno. 
Upanje izgubijo le bojazljive! in 
)mahljivci, kakoršnih pa ne šmc 
jiti v naših vrstah. Naši bratje 
/ stari domovini so se uprli voj-
u mašini, kakoršne ni poznal 
i ve t in mnogi pesimisti so tedaj 
prerokovali, da so si partizani 
zbrali samomor. Toda njihova 
odločnost je pripomogla k uni-
čenju barbarskega fašizma in če 
hočemo biti vredni imena svo-
jih bratov in sester v naši roj-
stni domovini, jih moramo po-
snemati v njihovi odločnosti. 

F. A. Vider. 
predsednik SANSa. 

Nepokoj in politična 
zmeda po svetu 
vodi v novo vojno 

(Konec s 1. strani.) 
incidentih in se jih izravnalo, 
sli pa se dogodi še kaj hujšega. 

Amerika oborožuje 
Napetost seveda ni samo v 

Nemčiji. Polegla se je za enkrat 
v Franciji, je pa toliko večja v 
Italiji. De Gasperijeva vlada j e 
v demonstracijo proti levičar-
skemu bloku priredila v Rimu 
vojaško parado in zbobnala z 
veliko reklamo skupaj iz mesta 
in bližnjih, krajev pol milijona 
ljudi, ki so vzklikali vojaštvu in 
vladi ter klicali " smrt komuni-
stom! 21 vela Italija! 2ivela 
Amerika!" Okrog 25,000 voja-
kov je bilo v paradi z moderni-
mi tanki, topovi in drugim oro-
žjem, s katerim jih je opremila 
Amerika in Anglija. To voja-
štva je pripravljeno na udar 
čim bi se komunisti odločili pri-
četi civilno vojno. 

Minulo nedeljo so se v Gorici 
dogodili » nacionalistični izgredi 
proti komunistom in Slovencem. 
Fanatična množica je vzklikala 
Ameriki, "smrt Titu" in nato je 
hotela udreti na jugoslovansko 
mejo tik Gorice, a so jo kara-
binerjf ustavili. 

Slaba sreča grške In kitajske 
vlade 

Med tem ko nekateri resno 
pričakujejo civilne vojne v Ita-
liji, pa je Grčija Ae vedno v nji 
vzlic enoletni ameriški pomoči. 
Sicer vlada letos obljnbuje za-
treti gerilce popolnoma. Bitke 
pod nadzorstvom ameriških 
častnikov ao se že pričele in iz 
Aten poročajo, da ao iztrebili v 
zadnjih par tednih že nad 500 
geriloev. Ako ne bo šlo vladnim 
četam bolj po sreči, se njihovo 
prerokovanje tudi letos ne bo 
izpolnilo in ne upi kitajskega 
diktatorja Ciang Kaišeka. Kajti 
na Kitajskem so komunistične 
čete jačje kakor lani in tudi več 
dežele imajo v svoji oblasti ka-
kor pa pred letom. 
. Zvezni kongres je minuli te-

den odobril za pomoč rojalisti-
čni grški in nacionalistični ki-
tajski vladi nadaljne milijone 
dolarjev — torej se bo civilna 
vojna v obeh državah nadalje-
vala. 

Znanost je pot, na kateri Išče-
mo relativno resnico s pomočjo 
objektivnih zakonov. 

SLOVENE RECORDS 
18-lack records 79c COD, »las 
C im m kaptr, »eika 

Bye-bye-baby, polka 
C-1214 My honey Is wandering la 

Tyrol j St. dale petka 
C-1228 Tee fat peftax Jelly pefta 

F. YaakJvfc and his orvk 
C-l l t l Alpiee waits 

LasipUgkUr's polka 
C-1211 Village tavern polka 

C-1218 
Hit aed 

F. Zaje and ki« Polkateers 
T-I88 Silk Umbrella pelka 

l ia ise Tree — waks 
T-188 TlveU Park Felka 

Village Sjeare Pelka 
T-114 Bed Wktt — Pelka v 

Edelweiss waks 
Ernest Benedict Quartet 

E-874 Na Marjanee, Pelka 
Clarka (Clara) Pekla 

W T I , Oevetaadski Valiek 
' Male Neeek. Pelka 

. J. Peruah and kis Tav. Band 
Write for free list of aH new SLO-

VENE records, the largest selection 
in US., by the be* Slovene artists, tot 

PALANDECH'S 
536 S. Clark Stmt , Chicago 5, m. 

preko izkoriščanja prirodnih 
sil. Nastane še vprašanje, ali 
imamo vse, kar je potrebno 
za mehanizacijo in elektrifika-
cijo? Ali imamo dosti ru4, 
ki jih potrebuje naša težka 
industrija in kovine, iz katerih 
izdelujemo najrazličnejše stro-
je? Ali imamo premog? Ali 
imamo slapove, nafto in vse 
ostalo? 

Imamo! Vsega tega imamo v 
izobilju! Naša zemlja krije v se-
bi neizmerne zaklade rud, iz ka-
terih pridobivamo železo, jeklo, 
baker, alupiinij, cink, kositer 
itd. Na naših rekah so Številni 
slapovi, kjer pa jih ni, jih ustva-
rimo umetno s tem, da doline 
pregradimo z betonskimi jezovi, 
ki bodo zvišali gladino vode. 
Imamo vse polno ležišč premoga 
in nafte, gline za opeko, la]k>rja 
za cement, pesks za steklo, kao-
lina za porcelan itd. 

(Konec prihodnjič.) 

H O S O W M)GQ»LA¥t*K odpeljali pred nekaj tedni trupla ameriških letalcev, ki so bili v 
nji tffeHl v spopadih z Nemci, so jugoslovanske civilne »in vojaške oblasti poskrbele, da se je pre-
voz izvršil a velikimi častmi. Ta svečanost je s t enem spominjala na veHke prijateljstvo med 
partizani in ameriškimi letalci ter drugimi vojaki, ki ja vladale med njimi med vojno. Borba 
proti skupnemu sovražnika jih je sdruftevsle. Tlite prisrčnosti ni več. Vnanje politika Zed. dršev 
je napram Jugoslaviji neprijateljska in ameriški tisk je poln propagande proti nji. 

V U J E M K t f N S T : 

JUGOSLAVIJA SE ZAVZELA POSTATI 
MODERNA INDUSTRIALNA DRŽAVA 

(Nadaljevanje.) 
Obnoviti moramo železniške 

mostove v skupni dolžini 20,000 
m, obnoviti 150,000 kvadratnih 
metrov železniških poslopij in 
zgraditi 5000 stanovanj za že-
lezniške delavce in nameščence 
itd. 

Za zvezo med posameznimi 
tovarnami, mesti, trgi in vasmi 
moramo zgraditi moderne ceste 
in jih posejati s kolesi, vozmi, 
osebnimi in tovornimi avtomo-
bili. Tudi vse to že grade naše 
tovarne, v katerih produkcija 
vsak dan raste. 

Zgradili bomo 500 km novih 
cest sa srednjo obremenitev in 
•00 km cest za težki promet. Po-
pravili bomo ceste v skupni dol-
žini 10,000 km. S kamnitim tla-
kom moramo obložiti 400 km 
cest. Pri vseh teh delih so nam 
neobhodno potrebni stroji, po-
trebni so nam pa tudi za izdelo-
vanje številnih kamionov, avto-
mobilov, koles in drugih vozil 
za naše ceste. » ' M.I i , •*' 

Za promet po morju in na re-
kah moramo zgraditi nešteto 
vlačilcev, osebnih in tovornih 
ladij, za promet po zraku aero-
plane. 

Obnoviti in zgraditi moramo 
trgovsko mornarico v višini 
600,000 brt, to je povečati jo 1,5-
krat v primeri s predvojno. Ob-
noviti in zgraditi moramo pri-
stanišča, zagotoviti varnost plov-
be z modernimi svetilniki in 
drugimi pripravami. 

Povečati moramo plovnost 
rek, dvigniti iz vode 350 plovnih 
objektov in zgraditi mnogo no-
vih. Zgraditi 20,400 KS vlečne 
moči in 57,300 ton nosilnosti to-
vornega prostora itd. 

Tovarne, mesta, trge in vasi 
moramo razsvetliti in jih zvezati 
med seboj z gosto mrežo telefo-
nov in telegrafov, ozračje pa 
napolniti z radijskimi valovi, ki 
jih bodo oddajale naše oddajne 
postaje, sprejemali pa jih bodo 
delovni l judje širom sveta. 

V ta namen moramo postaviti 
20,880 km novih telefonskih in 
telegrafskih prog, montirati 275 
hišnih avtomatskih telefonskih 
central, povečati število telegra-
fov, odpreti 656 novih poštnih 
uradov itd. 

Iz vsega opisanega sledi, da so 
nam potrebne velike tovarne, v 
teh tovarnah pa najrazličnejši 
stroji od najenostavnejših do 
najbolj sestavljenih, od majh-
nih, kakor je žepna ura, do ko* 
losov, t i bodo izdelovali ladje, 
lokomotive, kamione, aeroplane 
in mostove. 

Za izdelovanje strojev mora-
mo imeti kovine, predvsem žele-
lo, jeklo in aluminij. 

Kovine dobimo iz rud s po-
močjo premoga, oziroma kolua 
in elektrike. 

2eleeo se na primer izdeluje 
na ta način, ds v visoke peči 
(plavže) nasujemo izmenoma že-
leeno rudo in \o\m% ki ga prižge-
IYMX Iz plavža priteče surovo že-
less, ki ga predelujemo v Jeklo, 
lito in kovno železo. I t železa in 
jekla izdelujemo najprej težke 
stroje. To ao stroji, 8 pomočjo 
katerih lahko izdelamo srednje 
in lahke stroje. S težkimi, sred-
njimi ln lahkimi stroji bomo na-

polnili tovarne za poljedelske 
stroje, «za tkanine in obutev, za 
gradbeno industrijo, prometna 
sredstva in drugo. 

Osnova vse mehanizacije je 
torej industrija, ta pa sloni na 
metalurgiji, to je na pridobiva-
nju kovin. Zaradi tega posveča-
mo na pragu novega načrtnega 
gospodarstva največjo skrb me-
talurgiji in težki industriji. 

V petletnem planu bomo sa-
mo za dvig rudarstva in železar-
stva investirali 30 milijard di-
narjev. Modernizirali bomo sta-
re rudnike in odprli nove. Zgra-
dili bomo plavže, jeklarne in va-
1 j ar ne Petletni plan določa po-
večanje proizvodnje premoga in 
koksa od 6 milijonov ton v letu 
1S39. na 16,6 milijonov ton v 
leti 1951. Železne rude od 618,-
000 na 1,500,000 ton; surovega 
železa od 101,000 na 550,000 
ton, jekla pa od 235,000 na 760,-
000 ton. 

do rastline. Vodni hlapi se bodo 
dvigali, se ohlajali in spreminja-
li v oblake, iz oblakov bo padal 
dež, ki se v potočkih in potokih 
zbira v reke in veletoke, na ka-
terih J|e vse polno brzic in sla-
pov, ki jih človek izkorišča. 

Ob slapovih prisilimo vodo, 
da nam vrti turbine in z njimi 
zvezane električne stroje, od ko-
der vodimo električno energijo 
po drobnih žicah v tovarne, me-
sta, trge in vasi. Elektrika nam 
poganja stroje, tali nam kovine, 
pomaga nam pri proizvodnji 
aluminija in drugih kovin, spre-
minja nam noč v dan, ogreva 
nam delavnice in stanovanja in 
opravlja točno in zanesljivo še 
vrsto drugih važnih del. 

Zaradi teh važnih nalog za-
vzema elektrifikacija poleg me-
talurgije, rudarstva in težke in-
dustrije najvažnejše mesto v na-
šem petletnem načrtu. Proiz-
vodnjo Električnih strojev bomo 
povečali na 135,000 kWh, kar 
pomeni povečanje v primeri z 
letom 1928. za 31-krat. 

e 
Za izrabo energije tekoče vo-

de potrebujemo razen električ-
Leta 1951. se DO povečala nih še vrsto drugih strojev. Te-

ll) IfliC 

proizvodnja na prebivalca v pri-
meri z letom 1939.: premog od 
389 kg na 1031 kg, jeklo od 15 
na 48 kg, aluminij od 0,1 na 0.8 
kg ali za 800*? . 

"Proizvodnja v kovinarski 
stroki se bo povečala približno 
7-kratno nad proizvodnjo v letu 
1939. Sodobni stroji bodo zame-
njali preprosto orodje in pripra-
ve, vrgli bomo med staro Ikro 
izrabljene in zastarele stroje. To 
bo silno dvignilo storilnost in 
zmanjšalo proizvodne stroške." v 

Toda, stroji so mrtvi in brez 
vrednosti, če nimajo pogonske 
energije. 

Doba, ko je poganjal stroje 
človek z roko ani nogo, je že 
zdavnaj za nami, tudi žival ne 
pride več v poštev. Pogonsko 
energijo nam nudijo danes pre-
mog. nafta, predvsem pa elek-
trika. 

Da posvečamo proizvodnji 
premoga veliko skrb, smo že 
omenili. Omeniti je treba Še, da 
premog ni le pogonsko sredstvo, 
temveč izredno važen za prido-
bivanje kovin, predvsem železa 
in jekla, potreben pa je tudi za 
izdelovanje umetnega gumija, 
umetnega bencina, najrazličnej-
ših barv, zdravil, mila in drugih 
izdelkov, zato moraans s njim 
skrajno varčevati. Tudi i s pri-
dobivanje premoga so nam po-
trebni stroji. S stroji vrtamo, g 
njimi dvigamo in prevažamo, 
sortiramo in nakladamo. Ogro-
mne tovarne so potrebne za pre-
delavo premoga v bencin, gu-
mi j, barve in zdravila. 

Nafto uporabljamo aa pogon 
Dissel-motorjev, ki jih imajo 
motorni vlaki, kamioni, avto-
busi, ladje in rasni s to je« stro-
ji; bencin, ki gs pridobivamo iz 
nafte, iz premogu in iz Brrfjav-
cev, služi predvsem zs pogon 
aeroplanov in lahkih motornih 
vozil. Tudi za pridobivanje naf-
te in bencina ao nam potrebni 
industrijski obrati z najrazlič-
nejšimi stroji. 

Zaloge premoga in baf te v 
svetu ao iz dneva v dan manjše. 
Neizčrpna pa Je energija, ki je 
v tekoči oziroma padajoči vodi. 
Dokler bo sijalo sonce,bo izhla-
pevala voda is številnih <jezer, 
rek in morij, izhlapevale jo bo-

.V »nr.lil— 

žka industrija nam izdela turbi-
ne. To so jeklena kolesa, ki jih 
podobni mlinskim kolesom po-
ganja padajoča voda. Turbine so 
v zvezi z generatorji, ki jih gra-
di elektroindustrija. Iz genera-
torjev vodijo žice v transforma-
torje, ki dajo elektriki visoko 
napetosti Tovarne morajo izde-
lati na tisoče kilometrov bakre-
ne žice, po kateri prevajamo 
elektriko, druge morajo napra-
viti izolatorje, t ret je motorje, 
dalje stebre za daljnovode, in-
stalacijski material, Žarnice, me-
rilne priprave itd. Povsod so po-
trebni stroji, za stroje je potreb-
no železa, ki ga pridobivamo iz 
rud s pomočjo koksa in elek-
trike. 

Iz opisanega smo spoznali, da 
vodi pot v lepšo bodočnost pre-
ko mehanizacije in elektrifika-
cije, to se pravi preko strojev in 

Kongrosnik Milki 
preti Jugoslaviji ' 

Kongresnik Miller iz Nefera-
ske je dejal na shodu v Lmcol-
nu, da je večina ameriške boj-
ne mornarice v Sredozemskem 
morju, da so tam vse naše glav-
ne nosilke letal in dp v vseh so 
atomske bombe! Torej na j Jugo-
slavija le poskusi vzeti Trst, pa 
bo hipoma po nji. V državnem 
departmentu so Millerjevo trdi-
tev o atomskih bombah zanika-
li. Retl i so, da imamo tam le 14 
bojnih ladij in vse so brez atom-
skih bomb. 

Seznam priredb 
slovenskih organi-
zacij v Chicagu 

Organizacije v Chicagu in dko-
lici, ki žele imeti svoje priredbe es-
načene v tem seznamu, naj nam 
sporoče podatke, enako tudi p ^ 
prarke v slučaju pomot) 

Krošek Progresivnih Slovenk š t 
9—seja in razstava ročnih del v 
sredo 7. aprila v Slov. delavskem 
centru. . 

Društvo Slovenski S e « ftt 8« 
SNPJ—-slavnoet 40-letnice v soboto 
10. aprila v Swiss Club Hali, 835-
639 Webster Ave. Vstopnice po SOc. 

Pevski s bor "Prance Prešeren" 
—koncert v nedeljo 18. aprila v 
dvorani SNPJ. 

Klub š t 1 JS2 — prvomajska 
slavnost v Slovenskem delavskem 
centru v soboto l . ,maja. 

Centralni odbor podružnic SAN-
Sa in društev priredi proslavo tre-
tje obletnice osvoboditve Slovenije 
in Jugoslavije v nedeljo 2. maja v 
dvorani SNPJ. 

CHtaške podružnice SANSa—ve-
lik javen shod v petek 7. maja v 
dvorani SNPJ. 

Podrušnlca š t C* SANSa—doma-
ča zabava v soboto 15. maja v To-
maži novih prostorih, 1982 W. Cer-
mak Road. 

Liberty Bell, Ne. 78 ABE—pik-
nik v nedeljo 8. junija na Carno-
vem vrtu v Willow Springsu. 

Klub št 1 JSE — piknik v korist 
Proletarca v spboto 17. julija na 
Keglovem vrtu v Willow Springsu. 

"Pioneer*' š t 558 SNP—piknik 
v soboto 7. avgusta v Pilsen parku, 
Albany in 28. cesta. 

Društvo š t 188 SNPJ—piknik v 
nedeljo 8. avgusta. 

KAJ LAHKO STORI 
VSAKDO IZMED NAS 

V KORIST 
PROLETARCA"? 

» • • / • A' • .' • 

Pridobivajmo me NOVIH naročnikov 

Obnavljajmo naročnine TOČNO čim poteče 

Agitlrajme med drugimi naročniki, 
j . .j_j.. «-*_ ^ na store isto 

v PROLEtARCEV tiskovni sklad 
la priperečajme te tadi drugim . 

• Naročajte slovenske In angleške knjige 
18 PROLRTAR6KVS kajigarne 

• • Poskrbite, «a si nareče AMERIŠKI DRUŽINSKI 
KOLEDAR vsi Usti, ki šega še nlse starin 

Naročite KOLEDAR tudi sve|sess v 
la aneks PROLETARCA. 

kraju 

Vsakih noj stori sU naš lisi kolikor moto. 
• ' , • - ' »k 

pa bomo vso toiavo imagovalil 

tj 
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CUTTING TAXES - BUT HOW! 
Congressional action to cut taxes in a ma iner that reduces 

the revenue of the federal government is not good housekeeping. 
The government is deeply in debt. It's objective should be to 
reduce that debt. To do this, like any individual citizen, the gov-
ernment needs more, not less, money. 

Why, then, are we to pay less taxes? Thtf answer can be 
found in the realm of politics and class privilege. This is an elec-
tion year. The Republicans appear to have the Truman adminis-
tration on the run. They believe the voters will be grateful and 
will be more likely to elect a Republican administration if the 
tax bills are smaller. 

The element of class privilege will be seen when the cuts are 
analyzed. It will be found that the big incomes get the biggest 
cuts, while families who exist upon earned wages will save very 
little as a result of Congress action. 

We submit that what was needed was tax revision, not tax 
reduction. Big income takers should pay more than they have 
been paying. Wage earners should pay less. 

That would be puting relief where it is needed. Under the 
new law it appears that the exemption for dependents will be 
$600 instead of $500. That is an insulting gesture. Does anybody 
believe that the cost of living has gone up only a mere $100 per 
person since the last tax schedule was written? 

When we say that a reduction of the budget is bad business, 
we mean bad capitalist business. We would prefer to see the 
government being operated according to the rules of good Social-
ist business. 

Good Socialist business would make the sources of wealth 
the property of all the people. It would regulate production and 
distribution to satisfy human needs and human desires. It would 
permit of no reward for mere ownership. 

People may think they are getting something when they 
receive a lower bill from the government's tax collector. But 
they would have infinitely more if they would not have to pay 
the interest, dividends and profits that now go by the billions 
to a few. 

What we pay to an owning class is the big robbery, not that 
share of our incomes that we hand back to the government. The 
big trouble is not that most Americans pay too little taxes, but 
that they are not able to pay much more than they now do. No 
worker is going to live much beter as a result of lowered bills. 
What most people need is larger incomes with greater buying 
power. They won't satisfy that need so long as industries are 
operated solely for the profit of an owning class. 

Reading Labor Advocate. 

Say, "No" to Sales Tax 
A powerful drive is on to have Congress impose a sales tax 

on the citizens of Washington. Members of Congress should em-
phatically say "No," because such a tax is the most iniquitous of 
all. It is a levy on the backs and bellies of the poor. 

" Those who are demanding it assert that real estate taxes in 
Washington are to high to be insreased. That simply is not true, 
ln no o$ier large city are real estate taxes so low.. 

The Sources of the sales tax demand are easy to see. Wash-
ington has an extraordinarily large number of big property 
owners and wealthy men. They want to hold down the real estate 
tax, and wipe out even the tiny income tax of the District of 
Columbia. To do that, they must unload the burden on the poor 
through a sales tax. 

Unfortunately, they can point to the fact that sales taxes are 
sweeping over most of the country, but that is a poor argument. 
An evil thing is no less evil because other people are doing it. 
—Labor. 

REFLECTIONS 
By Raymond S. Hofses 

WHY MUST WE bother about 
what Russia does'in Europe? 

The question came from a lady 
who went on to confide her con-
viction that if we keep on mixing 
in European politics we'll have 
another war before long — "and 
then what will happen?" 

Well, there are two questions. 
I know the answer to the first one 
and believe the experince of two 
world wars will supply the answer 
to the second. 

• ~ • • 
VWE MUST BOTHER about Eu-

rope because the existence of the 
capitalist private-profit system in 
these United States requires a cap-
italist Europe. And because our 
policies are being made for us by 
people who are determined to keep 
the old cconomy going. 

Yes, we are taking the action 
that capitalism requires us to take 
And we are going to keep right on 
the course that leads to war until 
we abandon capitalism as "our'1 

way of life, socialize our economic 
resources and begin producing 
abundance for human welfare in-
stead of for sale and private profit. 

Now this is merely an explana-
tion of why we are doing what we 
are doing now. Perhaps a demo-
cratic Socialist United States would 
find some other reason to be in-
terested In the extension of Soviet 
influence and power throughout 
Europe. Perhaps considerations of 
humanity rather than business 
would be an incentive for Social* 
1st action. But the same compul-
sion would not exist that now mo-
tivates a capitalist U S A. 

The fact is that capitalism haf 
no choice. It must make Europe 
a safe place in which to sell sur-
pluses and invest dollars and es-
tablish oil industries. Otherwise 
the capitalist system must die. 

"We" must bother because "our" 
very economic existence'is being 
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P e o p l e Do It! 
By HENRY JONE8 

Those t w o Newburgh, N. Y., 
journalists who landed in the coop 
because they would not disclose 
the source of the numbers lottery 
Uckets that they pictured in their 
paper, stayed in jail and started 
writing a series on prison life. The 
authorities that threw t h e m in 
picked up a couple of gamblers 
with their pockets full of numbers 
Uckets, fined them and did not lock 
them up. Refusing to sing is the 
greatest offense in the eyes of the 
Charley McCarthies who become 
D.A.'s. 

* 
DIRECT ACTION at railroad 

crossing Is reported by Trainman 

Write F.T.C. Before Aro Our Armed Forces a 'Hollow Shell/ 

menaccd by the spread of a new 
idea and a new method of control. • • • 

AS TO THE sccond, question— 
What will happen if we go to 

war to save capitalism in Europo 
is likely to be just about the same 
as what will happen if we permit 
capitalism to be pushed out of 
existence without fighting — and 
without s e t t i n g up a Socialist 
economy here at home. 

Our president already has given 
us a hint of what that will be. 
When he urged the Congress to 
hog-tie our boys in the bonds of 
militarism he was offering a pre-
view of the kind of controls that 
will bo necessary to continue the 
class privileges that result from 
\ private-profit economy. 

We shall have to sacrifice our 
freedom wif we want to save the 
class cconomy of capitalism much 
longer. The crisis of a war against 
communist expansion will necessi-
tate that. But so will our Inabil-
ity to find market for the wealth 
that our very efficient privately-
owned industries are able to pro-
duce. 

So far as we are concerned, the 
effect unon freedom will be the 
same. The government will have 
to be used as an instrument of 
human control If we go to war. 
And it will have to be used in pre-
cisely the same way if we are to 
keep a class society under con-
ditions which halt the expansion 
and worldwide operation of capi-
talist private-profit enterprise. 

• • • 
WAR OR DECAY? Either way 

one looks at it, the future looks 
gloomy indeed — unless we start 
producing wealth for use'instead 
)f fer prof i t without much delay. 

So Don t Lo^k 
Middle age has been defined as 

that period when looking back 
ward makes one sad and looking 
forward makes one miserable. 

News to kave been practised by a 
motorist at Scdalia, Mo. A 120-
car train blocked his progress and 
just stood there. He got out of his 
car, uncoupled two - thirds of the 
train and gave the engineer the 
signal to moVe on. The front end 
started thc leave Sedalia and thc 
crew had to run for blocks to con-
vince the engineer he shouldn't 
keep on. . 

What's even more shocking 
"neither the city attorney's office 
nor the railway officials have been 
able to uncover any city or state 
law covering such an incident." So 
probably some more laws will get 
passed now. 

* 
"THE ARMY BUIDLS MEN" and 

so some want Universal Military 
Training. Some of oar teen age 
soldiers in Japan have run Into 
difficulties from spreading the 
practices of free enterprise there. 
Glen Almond of Chanute, Kansas, 
and Eltfon Bake of New burg, Ore-
gon, each 19 years old, got I t 
months ia clink for their opera-
tions la tke black market in cig-
arettes .. but have managed to es-
cape from the stockade. 

CONFLICTING impulses of busi-
ness men are shown by two reso-
lutions adopted by the South San 
rancisco Business Men's Associa-
tion. One resolution unanimously 
adopted urged the construction of 
a cozy atomic-bomb-proof shelter, 
presumably to be located in the 
businss rather than the industrial 
district, and the other urged an il-
luminated painUng job on the city's 
hillside sign: "South San rrancisco, 
the industrial City." 

WOMEN AND CHILDREN will 
be drafted la the aext war IF Ma-
jor General Hershey has his way. 
He told a Senate Appropriations 
committee on March 4 that this 
woe Id he necessary and that plans 
for accomplishing It a r e under 
study. Thia is a somewhat newer 
version ef "Suffer the little ones 
to come unto me." 

* 
* National Guard has hit a new 
high of 222,972 Whether it will 
protect American liberties or scabs 
is another question. T i m e was 
when many a respect*bit AFL un-
ion denied union membership to 
those In the National Guard. Last 
year we noted one Michigan CIO 
paper urging workers to join it. 

There was a lot of criticism 
about Mississippi's Gestapo set up 
last year during the bus drivers 
strike. It was a plain clothes out-
fit authorized to arrest without 
warrant. It has now been dis-
banded . . . "Eternal vigilance is 
the price of liberty." 

It's almost mutiny when over in 
ondon eGorge VL finds he has a 
strike on his hands. In Buckingham 
palace, Parliament %nd other gov-
ernment buildings, some 1,200 en-
gineering attendants, stockers and 
the like, left tjje upper crust, in-
cluding the Labor politicians, with-
out heat or hot water. They want 
to boost their weekly pay from 
$19.50 to $22. 

Ia case it gets so bad that the 
King or the M. F.'s have to start 
shoveling coal at S19.S0 per week, 
they may take coarage from the 
post-regal career of ex-King of Ro-
manisy Now that he's here in U.S. 
Movie Producer Strom berg has of-
fered him a thousand dollars a 
week to teach Comedian Willie 
Howard how to act like king. 

Now that various dollar stringen-
cies are leading to barter again, 
some of the ex-kings, looking for-
ward to plebiscites, and noting how 
some politicians make the U. S. 
Senate, might figure it good busi-
ness just to trade lessons to teach 
Howard. Hope and others to teach 
kings how to act like comedians. 
A good act, coupled with enough 
ERP feed for the right people, 
might enable them to stage a come 
dack. A center? ago Napolen the 
iLttle did It with sausages. 

* 
ESE MAJESTE in Oakland. A 

week or so ago Jhis family journal 
mentioned an Oakland, Calif., cab-
inet maker, August DahlJ who got 
thrown in the can for walking out 
of a store with a 27 cents cube of 
butter and forgetting to pay for it. 
The same day some cops who stole 
rome diamonds were given proba-
tion. cretaLabtienkamre r U?r,m 
tion. Later cabinet maker Dahl had 
the enffrontery to demand a Jury 
trial, and put the authorities to the 
trouble and expense of duly con-
victing him. The Irate majesty of 
the law, once he was found guilty, 
decided to make an example of 
him and fined him $190 for his sb-
sentmlndedhess in regards to that 
27 cents cube of butter. 

(The same day five cops in near-
by Palo Alto, who had pulled s fast 
one, telling the owner of a candy 
store that they wanted Jo hide ln it 
to watch for an -anticipated holdup 
of the theatre across the street, and 
then walking off with 129 pounds 
of his candy, came up to justice. 
They were removed from the force 
as punishment . . . Thus the majes-
tic equality of thc law.) 

* 
EQUAL R I G i r r S : The New York 

State Assembly has unanimously 
approved a law to permit men to 
have thetr hair-does and manicur-
ing done St beauty parlors. Do 
these legislators greet each other 
with "Oh Relktald, where do you 
get your hair d o n e ? " . . . Some of 
their laws sound that way. 

(From Industrial Worker.) 

You Sign With Any 
Correspondence 
ichool 

Before signing a contract to take 
my correspondence school course, 
t's a good idea to write the Fed' 

eral Trade Commission, Washing-
on, D. Cw and ask Yor its record 
>n the school which is trying to 
Set your n*me on the "dotted 
ine." 

The commission will not recom-
mend any school, even if it is one 
ot the good ones, but it will send 
you information such as it pub-
.ished recently on two which it 
ound not so good. 

Both, the F.T.C. said, have signed 
stipulations." That is, they ad-

mitted their wrong - doings and 
)romised to reform. Whether they 
io, or not, remains to be seen. 

One is the Franklin Institute, of 
Rochester, N. Y„ which claims to 
train people for civil service jobs 
with Uncle Sam. 

Like o t h e r "civil service" 
schools which the F.T.C. has 
'cracked down on" in the past, 
the commission says this one has 
been pretending to have "officia 
:onnections" with the U.S. gov-
ernment, has been using high-
ounding college terms like "reg-
strar" to disguise the fact that i 
s strictly a private-profit institu 
on, and has been grossly exagger 

sting the number and! kinds o 
jovernment jobs available. 

Moreover, the commission says 
the Franklin Institute has been 
operating a phony "collection agen-
cy." called the "International 
Creditors' Protective Association," 
to scare victims into paying every 
dollar after they sign the school's 
contracts. Other correspondence 
schools use similar hard-boiled col-
ection methods. 

The Tractor Training Service, 
>f Portland, Oregon, s i g n e d a 
"stipulation" promising to stop 
false claims that "thousands of 
liesel-engineering jobs are avail-
ible to trainees w h o t a k e its 
course," that it has "employment 
igreements" with employers, and 
Jiat it is "backed by industrial 
corporations." 

The F.T.C. said, this correspond-
ence school has not been carrying 
out its promises to "refund" money 
if a student does not finish the 
x>urse or does not get a job. 

Professionals Want 
Closed Shop 

Another professional group is 
isking Congress to give it a "closed 
*hop," enforced by law. This time, 
it s the college-trained engineers 
ind architects in Washington. They 
ire backing a bill which would 
establish a board to "regulate" 
their profession in the District of 
Columbia, and put a fence around 
it to keep "unqualified persons" 
out. 

Also before Congress is a bill," 
written by the "Lawyers' Union," 
to give lawyers throughout the 
country the sole right to appear 
before government boards and 
commissions, and exclusive "juris-
diction" as income tax advisers. 

One main purpose of this bill 
is to take profitable income tax 
work away from "certified public 
accountants," who have been do-
ing most of it, and know far more 
about it than most lawyers. 

The great majority of these pro-
fessionals are hostile to the "closed 
shop" for labor unions. Yet unions 
get their closed-shop coritracts by 
negotiation, while the organized 
lawyers, engineers and architects 
seek theirs by force of law.— 
Labor. 

As Marshall Says? If So, Why? 
ARMY OFFICER WHO SERVED IN TWO WORLD WARS 
AND AN ABLE NEWSPAPERMAN SUPPLY ANSWERS 
TO BOTH QUESTIONS , 

Uncle Sam's armed forces are only a "hollow shell," a Senate 
committee was told by General Marshall, now Secretary of State 
and former chief of the army. 

Marshall is an eminent military authority—no doubt about 
that—but LABOR would like to ask the general a couple of 
questions: 

If ourjArmed forces are only a "hollow shell," what has been 
done with the more than $11 billion a year Congress has been 
providing fbr the army, navy and air forcc? 

If, as Marshall said, only a single division of less than 20,000 
men is "available for combat," where are the rest of the 550,000 
men in the army? 

Marshall insists the armed forces are failing to keep their 
ranks filled by recruits. Is peacetime conscription the only 
remedy? 

• • 
The last question was partialy answered by Jerry Klutz, a 

Washington newspaper writer who, for many years, has spe-
cialized on problems (^government employment. 

"The army, navy, and the air forces," Klutz said, "can find 
thousands of the military men they need right under their noses 
—in defense department jobs that could easily be filled by 
civilians. 

"As many as 40,000 'civilian* jobs in the three services are 
tow filled by military people. It has been suggested that civilians 
>e hired for these jobs, and that the military people be assigned 
lo active military service. 

"Thousands of jobs—such as hospital attendants, firefighters, 
guards, skilled trades, and even typists and file clerks are filled 
by military men. It ^r ta inly isn't economy, as it will cost more 
n the long run to have a military person in a civilian job." 

• • 
A representative of LABOR asked an army officer, who had 

;erved in two world wars about the suggestion made by Klutz. 
The officer laughed and said: 

"Jerry didn't tell half of it. In the first place, he greatly 
underestimated the number of uniformed men in civilian jobs. 
Actually, most officers and men in the army, and thousands in 
the other services, are doing work which by no stretch of the 
imagination can be called military. 

"They are running post exchanges, commissaries, laundries, 
kitchens, mess halls, shoe repair and tailor shops, and goodness 
knows what. They are sitting around offices, shuffling papers 
ind pounding typewriters. 

"I remember one post, for example, which had about 3,000 
men, and could scarcely turn out one company of 200 men for 
drills and ceremonies. 

"All this would be inexcusable even if it saved Uncle Sam 
noney, but it doesn't. Even the lowest private costs the govern-
ment well over $2,000 a year, if you count his pay, allowances, 
food, housing, clothing, equipment and training. With increasing 
rank, military pay runs up to at least $15,000 a year. 

The armed forces can hire any number of civilians they 
want, at wages and salaries between $2,000 and $15,000. These 
civilians would pay for their own housing and clothing, and they 
would do civilian jobs better than enlisted men or officers." 

• • 
"Here's another idea," said the old officer. "England re-

cently started taking back into her armed forces men who had 
seen partially disabled during the war. We ought to do that, too. 

"I personally know many men who wanted to stay in the 
:>rmed forces hnd make the military life their career. They are 
?ager to get back in now. 

"They were thrown out because they walk with a limp, or 
have some other small "disability" which, in fact, is not inter-
fering with their making a living 4on the outside.' The armed 
forces won't take them, even in the 'reserve.' 

"These men have valuable military knowledge and training. 
They could fill many jobs in the army, navy and air force, thus 
releasing able-bodied men for active training and combat duties. 
"But many of these able-bodied officers and men do not want 
to be displaced from their soft jobs in Washington or other head-
quarters. They want to hang onto their swivel chairs. 

"They don't want to go out in the 'boondocks,' and sweat and 
Ireeze, train fighting men, and be real soldiers and sailors." 

MANY MORE MARRIED 
WOMEN NOW IN JOftS 

U.S. Reports Rig Increase Over 
Pre-War, ,While Number of 
Single Females Drops 
The kitchen hss less appeal to 

married women than before the 
war. the Women's Bureau of the 
Department of Labor revealed. 

It is reported that the number of 
married women holding down jobs 
Jumped from 5.040,000 in 1940 to 
7.545,000 in 1947. Widowed and di-
vorced women in the labor foree 
also rose—from 2,090,000 to 2,997,-
000—while the* total of employed 
single women slumped In the same 
period, from «710,000 to 6.181,000. 

When a person is down in the 
world, an ounce of help is better 
than a pound of preaching.—Bul-
wer. 

Child Labor 
Exploitation Called 
"Much Worse" Than 
Before War 

Exploitation of "kiddies" in in 
dustry and on "mass production" 
farms is now far worse than before 
the war. That's thc charge maje by 
James Myers, who was for man> 
years industrial secretary of thc 
Federal Council of Churches ol 
Christ and who recently joined the 
National Child Labor Committee 

He cited official Federal figure* 
»how ink that employment of chil-
iren is double the pre-war period 
—and that many are in hazardous 
jobs. 

"The waste of American youth 
is emphasized by the fact that gov 
ernment surveys of accidents ir 
manufacturing have shown tha 
teenagers are twice as liable U 
crippling injuries as adults. 

"Many a r e killed. Thousands 
suffer the loss of a hand, an arm 
or a limb, and are handicapped 
for life. There is not even any 
decent provision for rehabilitation 
for such children to enable them 
to make the most out of their dis 
abied condition." 

To curb the evil, Myers urged 
the enactment of stronger state 
child labor laws and appropriation 
by Congress of greater funds for 
enforcement of the child labor pro-

visions of the Wage-Hour Act. 
He also paid tribute to organ-

ized labor for having "been in 
the forefront of the fight to abol-
ish child labor and provide ade-
luate school facilites to give chil-
dren a better chance In life." 

digger Crops In Sight 
. It looks like farmers will comc 

through with larger' crops this 
year. So says the Department of 
Agriculture on thc basis of a pre-
liminary survey. Increased plant-
ings are likely in most crops, but 
the final outcome will depend on 
the weather, the department ex-
plains. 

Not So Good 
Some ttaie ago Uncle Sam's De-

partment of Justice indicted two 
of the leading manufacturers of 
fire alarm systems and stx of their 
jfficers. They were charged with 
all kinds of crooked work in con-
nection with their business, in-
cluding violation of anti-trust laws. 

Recently the department pet-
mitted these gentlemen to go into 
court, pay % fine of $43,290 and 
walk out* free men. 

Of course, any one of the con-
cerns can pick up that much profit 
In one small crocked deal, but 
that's the way the anti-trust laws 
are enforced. 

DOUBLE TROUBLE 
"What's the Idea of that cross-

eyed man for a jtore detective?" 
"Well, look at him. Can you tell 

who he la watching?" 


